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PRODUSE DE CALITATE

în înlănțuirea proceselor de producție de la fibră la țe­
sătură sau tricot, în industria textilă, pentru majoritatea fa­
bricilor, relațiile de colaborare dintre furnizor și beneficiar 
au o deosebită însemnătate. De ele se leagă strîns modul în 
car< se îndeplinește planul de producție, nivelul 
proTTuselor, creșterea productivității muncii.

Filatura romîneascâ de bumbac din București 
zor de fire de bumbac cardate sau pieptănate 
număr de peste 60 de fabrici. în aceste condiții de 
cu un număr atît de mare de beneficiari, desigur
o foarte minuțioasă organizare a fabricației pentru a face 
față necesităților acestor unități. Oprindu-ne asupra colabo­
rării dintre această filatură cu întreprinderile textile din Lu­
goj, „Răscoala din 1907“ și Fabrica de confecții și tricotaje 
din București, urmărim de fapt stilul de muncă al colectivului 
de la F.R.B., cu toți cei 60 de beneficiari ai săi.

Experiența
unei strînse colaborări
în atelierul de mașini de filat cu 

inele de la F.R.B.. unde fiecare ma­
șină este planificată să lucreze din 
prima zi a lunii cantitatea și finețea 
de fir solicitate de beneficiari, a 
luat ființă graficul prin care se ur­
măresc,decadă cu decadă, eventua­
lele „datorii" pe care fabrica le poa­
te avea față de colaboratorii ei. 
Acest grafic își are însă rostul lui.

Sînt situații în care beneficiarii 
solicită la o anumită finețe de fir 
cantități suplimentare. Către acea­
stă solicitare textiliștii de la F.R.B. 
își îndreaptă atenția, mașinile de fi­
lat fiind adaptate operativ situației 
create. Așa, de pildă, la mijlocul 
trimestrului II din acest an, între­
prinderea „Dacia" din Capitală so­
licita livrarea suplimentară a 14 to­
ne fire pentru realizarea țesăturilor 
destinate noilor uniforme școlare. 
Răspunzînd prompt acestei cerințe, 
secția de mașini de filat cu inele și 
celelalte ateliere ale filaturii și-au 
organizat în așa fel munca încît fi­
rele au fost livrate în termen, fie 
prin depășiri de plan la acest sorti­
ment, fie prin reorganizarea pro­
ducției la alte sortimente. Aurelian 
Davidescu, șeful serviciului aprovi­
zionate de la întreprinderile textile 
din Lugoj, arăta că ar dori tuturor 
furnizorilor o astfel de colaborare 
ca aceea statornicită între întreprin­
derea lugojeană și F.R.B-

Prin contrast cu acest exemplu, 
se prezintă un alt furnizor al I.T.- 
Lugoj — uzinele textile „30 Decem­
brie" din Arad, — care pînă acum 
nu și-a onorat contractele fără ca 
în prealabil să se discute divergen­
țele la termenele de livrare. între­
prinderea arădană mai consideră că 
livrările pot începe și în a doua de­
cadă a lunii, în care timp benefi­
ciarul se „descurcă1’ cum poate. Să 
exemplificăm: pînă la 10 aprilie 
a.c., I.T.-Lugoj trebuia să primească 
de la Arad, din firul 50/1, bătătură, 
o cantitate de 3 600 kg din care pî­
nă la data respectivă nu primise ni­
mic. Nu este vorba aici numai de o 
stînjenire a îndeplinirii ritmice a 
planului, ci și de cheltuieli în plus. 
Pentru urgentarea aducerii firelor 
s-au folosit mijloace auto care au 
costat aproape dublu decît costul 
de transport obișnuit pe C.F.R., la 
care se mai adaugă costul telegra­
melor, convorbirilor telefonice etc. 
Și „30 Decembrie" și F.R.B. aparțin

mînt, pregătirea practică a tuturor 
studenților din ultimii trei ani ai 
facultăților de medicină generală și 
secțiilor de pediatrie, de exemplu, 
care nu devin interni, se va face 
prin stagii de externat pentru toată 
durata anilor universitari respectivi. 
Studenții externi vor lucra cel pu­
țin 4 ore pe zi, sub îndrumarea ca­
drelor didactice de specialitate care 
le vor da sarcini concrete în pro­
cesul de asistență medicală. Pentru 
fiecare an de studii, sarcinile de 
externat se vor desfășura în specia­
litățile de bază. Pentru aportul adus 
la îngrijirea bolnavilor, studenții 
bursieri, ca și externii 
vor primi indemnizații suplimen­
tare.

Potrivit noului plan de învăță- 
mînt, studenții externi vor benefi­
cia de o lună de vacanță în timpul 
verii (iulie sau august) șl de 4 săp­
tămîni concediu pentru examenele 
bare vor fi eșalonate în cîte două 
sesiuni de 10 sau 11 zile. (Agerpres) 

crisfali colorați în nuanțe suave 
cu cea mai desăvîrșită geometrie , 
chiar dacă nu ea însăși s-a pres­
chimbat și s-a înălțat uriașă în be­
ton și oțel și cristal — ea este to­
tuși sufletul acestei mari construc­
ții și o poți întîlni și recunoaște în 
interior, delicată și energică, îmbră­
cată ușor și imaculat, cu sandale u- 
șoare, cu părul legat cu o panglică 
albă, umblînd pe cărărui nesfîrșite, 
ca prin munți și jucîndu-se cu a- 
cele butoane și rotițe miraculoase, 
bucurîndu-se printre acele izvoare 
și pîrîiașe de bunătăți rumenite și 
aromate întocmai ca în închipui­
rea cea mai înflăcărată a unor copii 
care s-au gîndit mult la pîine și au 
visat mult pîinea.

Pe un pămînt nedreptățit care 
și-a dorit mult belșugul pîinii și 
dintre niște copii care au visat 
mult pîinea — fetița aceasta tră­
iește aici niște ■ împliniri delicate și 
uriașe din care împarte cu o mare 
lumină a bucuriei pe chipul ei.

O fetiță din Dobrogea : n-o mai 
văzusem de vre-o șase-șapte ani și 
acum îmi răsare din nou pe același 
loc, de nerecunoscut strălucitoare, 
cu diademă scumpă, frumoasă de-ți 
ia ochii, bună ca pîinea caldă — iar 
eu de cîte ori trec cu trenul mă 
ridic în picioare la fereastră și mă 
plec în fața ei.

Dar cu cheia — cheia pe care o 
avea atunci în mînă — ce-a făcut 
cu cheia ?

Cheia a dat-o, după cît se vede, 
frățiorilor ei, mari și ei, voinici și 
el — să deschidă alte palate ferme­
cate ale Dobrogei. Intîi să le zi­
dească r-. 81 apoi să le deschidă.

Vremea culesului strugurilor a sosit. Lucrătorii gospodăriei agricole 
de stat Odobeștl au și strîns pînă acum însemnate cantități de struguri 
de masă. Aceiași atenție se acordă și recoltării strugurilor pentru 
obținerea de vinuri superioare. In clișeu : Ing. Ecaterina Dragu, 

determinînd cantitatea în zahăr la o varietate de struguri.
Foto : AGERPRES

LIVRATE RITMIC

calitativ al

este furnl- 
pentru un 
colaborare 
că se cere

aceluiași for tutelar. Nu se pune 
oare problema unui urgent schimb 
de experiență îndrumat și organi­
zat de către acest for ?

Calitatea are toate 
condițiile asigurate ?
Colectivul de la F.R.B. obține re­

zultate din ce in ce mai bune și pe 
linia îmbunătățirii calității firelor. 
Au apreciat aceasta și textiliștii din 
Lugoj ca și cei din întreprinderile 
bucureștene. Aceste rezultate sînt 
și o urmare a sugestiilor primite 
din partea beneficiarilor și a schim­
burilor de experiență pe care F.R.B. 
le organizează cu regularitate la be­
neficiari. Sub rezerva pe care fie­
care partener în parte o face, și în 
special furnizorul, că mai sînt încă 
rezerve serioase în acest sens, s-ar 
părea că acest colectiv se află pe 
un drum bun. Pentru aceasta se re­
curge, după cum este firesc, la apre­
cierea stasurilor și normelor inter­
ne care stabilesc criteriile de cali­
tate a firelor. Iată însă că F.C.T.B. 
sesizează Direcției generale indu­
striale de tricotaje și confecții o si­
tuație de fapt care nu asigură toate 
condițiile necesare unei calități din 
ce în ce mai bune. Fabrica arată că 
în timp ce sarcinile de calitate a tri­
cotajelor cresc de la an la an (în a- 
celași timp cu exigența consumato­
rilor și dorința tricotorilor de a o- 
feri mărfuri la nivel calitativ ridi­
cat), calitatea materiei prime, în ca­
zul de față a firelor, a scăzut sim­
țitor. Aceasta ca urmare a aprobă­
rii normei interne departamentale 
nr. 12575—1963 prin care se acceptă 
fire cu o neregularitate la rezistență 
cu 20—25 la sută mal mare față de 
stasurile de fire pe care le înlocu­
iește 287-1952 și 4363-1954. în ace­
lași timp însă stasul de sortare a 
tricotajelor 3056, ce a intrat în vi­
goare la 1 Iulie 1964, se află la a 
treia revizuire și îmbunătățire a sa.

în urma discuțiilor purtate cu 
specialiști din M.I.U. asupra acestei 
probleme am aflat că în prezent se 
întreprind în continuare studii. Așa 
stînd lucrurile nu dorim decît să 
sesizăm această situație și să aștep­
tăm o soluționare a ei cît mai grab­
nică.

La sugestia textiliștilor de la 
„Răscoala din 1907", s-a luat măsu­
ra organizării livrărilor pe loturi1 
cît mal mari de fire din același sort; 
de bumbac spre a da posibilitate' 
celor ce-1 prelucrează să prevină 
nuanțările, zebrările la vopsire. A- 
ceastă măsură ca și practica înce­
tățenită de a se anunța din timp 
orice schimbare de materie primă 
constituie o trăsătură pozitivă a re-

fabricile

de cola- 
unei mai

lațiilor dintre filatură și 
beneficiare.

în cadrul problemelor 
borare se pun și acelea ale 
bune organizări și repartizări a ope­
rațiilor auxiliare prin care trece fi­
rul. Aceasta privește în special pe 
F.C.T.B. Despre ce este vorba ? Și 
la F.R.B., și la F.C.T.B., se execută 
operația de bobinare. Prin studierea 
trecerii acestei operații numai la 
F.R.B., și deci prin eliminarea ace­
stui paralelism, s-ar elibera o capa­
citate de producție la fabrica de tri­
cotaje. Totodată, continuitatea pro­
cesului de producție la furnizor ar 
asigura o productivitate a muncii 
ridicată și o continuă îmbunătățire 
a calității. în vederea îmbunătățirii 
condițiilor de transport a firelor, la 
F.C.T.B. se studiază posibilitatea 
primirii bobinelor de la furnizori pe 
rastele în containere. Această so­
luție nu este lipsită de interes. Ea 
va asigura 
protejare a 
în sprijinul

condițiile necesare de 
firelor, măsură ce vine 
calității.

*
în perioada de perfec-Ne aflăm 

tare a repartițiilor și a încheierii 
contractelor dintre furnizori și be­
neficiari pe ultimul trimestru din 
acest an. Operația trebuie să mear­
gă înaintea începerii desfășurării 
planului de producție. De asemenea, 
ne aflăm în perioada în care în 
toate unitățile industriale se dezbat 
cifrele de plan ale anului viitor și 
se întocmesc planuri de măsuri teh- 
nico-organizatorice ample. Este deci 
perioada cea mai propice a analiză­
rii și a modului cum a decurs cola­
borarea între furnizori și benefi­
ciari, a desprinderii din experiența 
dobindită a celor mai bune metode 
de muncă. în acest sens, colectivul 
de la F.R.B. poate împărtăși o expe­
riență pozitivă.

Ing. ELENA PAVELESCU

nebursieri,

JJn aspect din jecția de majinl de filat cu de U Filatura rotnîneasci de bumbac din Capitală
u._ v. > ,- f_: foto : AC
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O FETIȚĂ DIN DOBROGEA
I

Vă mai amintiți fetița aceea din 
Dobrogea ? Aș vrea să vă aduc a- 
minte de ea. Era în toamna anului 
1957, acea toamnă mare și lumi­
nată de la sfîrșitul colectivizării tota­
le a Dobrogei. In mijlocul serbărilor 
care cinsteau biruința, printre trac­
toare care brăzdau marile lanuri de 
acum, intr-un cîmp larg răsăriseră 
ca din pămînt un grup de copii cu 
o fetiță în mijlocul lor, toți frați și 
prieteni între ei. Se jucau în cîm- 
pie, liniștiți-

Dobrogea era atunci cuprinsă de 
o tensiune nouă, plină ca un fagure 
de octombrie cu întîmplări, cu mo­
mente mari, cu hotărîri și planuri și 
acțiuni și vise dintre cele mai mari, 
mai nobile. Iar eu vrînd să 
redau tot ce simțeam atunci mai 
mare și mai semnificativ din 
frămîntările Dobrogei dădusem în 
mod norocos peste acest grup 
de copii cu fetița asta în mij­
locul lor și mi s-a părut un grup 
sculptural, un monument viu și de­
licat răsărit în cîmpie, discret dar 
simbolic și cuprinzînd în gingășia 
lui întreaga semnificație uriașă a 
ceea ce, în esență se petrecea în Do­
brogea acelei toamne de neuitat. 
O fetiță cu o bucată mare de 
pîine într-o mînă si cu o cheie 
mare, de fier, în cealaltă mînă și în­
conjurată de frățiorii și de prietenii 
ei cărora le împărțea din bucata de 
pîine. Dobrogea găsise cheia bel­
șugului, a bunei stări și împărțea 
belșugul. Unirea tuturor pămîntu- 
rilor, unirea tuturor țăranilor în 
mari gospodării — era cheia aces­
tei fericiri. Dacă aș fi fost sculp­
tor — aș fi înfățișat marele act re­
voluționar al Dobrogei prin acest 
grup de copii cu fetița în mijlocul 
lor ținînd în mîna stingă pîinea $1

Cu planul pe trei trimestre 
realizat

de creștere a productivității 
a fost realizat în această pe- 
într-o proporție de 102 la

Construcții de noi blocuri în ansamblul care formează centrul orașului Piatra Neamț.
Foto : NICU. VASILS 
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TG. MUREȘ (coresp. R. 1.). 
treprinderile forestiere din regiunea 
Mureș-Autonomă Maghiară și-au 
realizat înainte de termen planul pe 
primele trei trimestre ale anului. 
Față de prevederile la zi, ele au dat 
o producție suplimentară totalizînd 
o valoare de aproape 40 milioane de 
lei.

O contribuție substanțială la ob­
ținerea acestui succes a avut-o ex­
tinderea mecanizării în exploatări. 
La operațiile de scos-apropiat și în­
cărcat mecanic s-au realizat indici 
de 50 și respectiv 54 la sută, iar la 
lucrările de doborît-secționat un in­
dice de 78,5 la sută. Pe această cale 
planul 
muncii 
rioadă 
sută.

Producție sporită de metal
REȘIȚA (coresp. R. 1.). — Side- 

rurgiștii din Banat au obținut în 
cele 8 luni care au trecut din acest 
an realizări de seamă în direcția 
creșterii producției de metal. Ei au 
reușit să dea economiei naționale în 
acest interval de timp, peste preve­
derile de plan, mai bine de 35 000 de 
tone de oțel de bună calitate. La 
sporirea producției de metal a con­
tribuit în mare măsură reducerea 
sistematică a duratei diferitelor faze 
ale procesului de elaborare a oțelu­
lui. La combinatul siderurgic din 
Reșița, bunăoară față de anul trecut 
s-a obținut o reducere a timpului de 
elaborare a șarjelor echivalent cu 
cel necesar topirii a peste 2 000 de 
tone oțel pe lună. Rezultate asemă­
nătoare s-au obținut și la uzina 
„Oțelul Roșu".

Sesiunea sfatului popular 
regional Mureș-Autonomă 

Maghiară
TG. MUREȘ (coresp. R. 1.). Ieri 

s-au desfășurat lucrările celei de a 
XV-a sesiuni a sfatului popular re­
gional Mureș-Autonomă Maghiară- 
Deputății au analizat munca cultu- 
ral-educativă de masă și au stabilit 
măsurile ce trebuie luate în vede­
rea desfășurării activității cultura­
le în perioada de iarnă.

Planul de măsuri întocmit pentru 
perioada de iarnă și aprobat de se­
siune prevede intensificarea muncii 
cultural-educative de masă la ora­
șe și sate. Un mai mare accent se 
va acorda propagandei prin confe­
rințe, ridicării nivelului artistic al 
formațiilor de amatori, activității 
bibliotecilor și cinematografelor, 
desfășurării învățămîntului agrozo­
otehnic de trei ani.

în dreapta cheia. 
Nu eram sculptor 
și m-ă stăpînit 
multă vreme ima­
ginea acestui grup simbolic pe care 
îl vedeam uriaș, din marmoră sau 
din bronz înălțat chiar pe locul 
acela, în cîmpia deschisă, la o dis­
tanță nu prea mare de orașul Con­
stanța. Astfel am rămas dator cu un 
monument Dobrogei.

Iată însă că Dobrogea își înalță 
singură niște monumente uriașe — 
niște monumente vii — sau prin 
niște puteri miraculoase se trans­
formă ea însăși în impunătoare 
monumente vii. Pe fetița aceea cu 
pîinea și cu cheia n-am mai văzut-o 
multă vreme — pentru 1 ca să-mi 
răsară din nou, în ultima vreme, pe 
aceleași locuri și cu altă înfățișare. 
Numai pentru că țin bine minte lo­
cul și după niște semne distinctive 
în mintea mea —pot recunoaște că 
este vorba despre aceeași fetiță pes­
te care au trecut minuni.

Trec de la o vreme pe acolo, fie 
noaptea, fie ziua și fetița cu pîinea 
se arată în zare, nu prea departe 
de linia ferată, încît îi simt respi­
rația de lapte și de grîu. A crescut 
mare, a crescut frumoasă, s-a trans­
format într-o minune. înaltă și su­
plă, puternică și elegantă — fru­
moasă — ziua se arată îmbrăcată 
într-un șorț imaculat de culoarea 
cerului sau de culoarea lanurilor 
cînd abea răsar; noaptea strălu­
cește îmbrăcată într-o bluză de bo- 
rangic cu fluturași scînteietorl, cu 
diademe și aurării, cum au fetele 
cînd se îmbracă la serbările lor. 
Este de nerecunoscut aproape fe­
tița aceea de atunci. în jurul ei 
crescu aerian, strălucitor palatul. 
Iar în inima ei șl în mintea ei tre­
buie să fie tot atîtea minuni și mi-

Traian Coțovel

Romînia in imagini
la Editura Meridiane, 

limbile romînă, engle- 
germană, rusă, spa-

De curînd, 
apărut îna

ză, franceză, 
niolă, în condiții grafice excelente, 
un bogat album de fotografii artis­
tice „Romînia".

Lucrarea urmărește să prezinte 
succint Romînia — realizările ei 
în diferite domenii, încadrate în 
frumusețea și varietatea peisajului.

Materialul ilustrativ, selecționat 
dintr-un mare număr de fotografii 
artistice, înfățișează priveliști renu-

oo

începînd din noul an universitar 
se trece la generalizarea sistemului 
de externat în învățămîntul supe­
rior medical. Experiența în acest 
domeniu a arătat că studenții ce lu­
crau ca externi în spitale dobîndeau 
o pregătire superioară, datorită le­
găturii directe cu practica medicală.

în cadrul noului plan de învăță-

I

nunății cîte vor fi 
existat în capul 
și în ’ inima zeiței 
Fortuna — fru­

moasa ; zeiță a belșugului — sau 
cîte minuni sînt în inima și în fan­
tezia uriașă a unui copil. în inte­
riorul acestui palat al fetiței cu pîi­
nea, întocmai ca într-o asemenea 
fantezie nepotolită — curg izvoare, 
pîrîiașe și delicate rîuri de lapte și 
de miere, de turtă dulce și de cor- 
nuri și de pîini mari și rumene și' 
de cozonaci și de covrigi. în inte­
riorul acestui. palat aerian, așa ca 
în fantezia unui copil care s-a gîn-' 
dit mult la minuni din acestea — a- 
peși pe un buton și pornește un iz- 
voraș de biscuiți sau de franzele 
împletite sau de covrigi; răsucești 
o rotiță și pornește pe cărărui tai­
nice un pîrîu de făină albă și altul 
de lapte și altul de cozonaci. Și ca 
închipuirea nestăvilită a unui copil, 
întregul palat transparent este plin 
de asemenea izvoare și pîrîiașe și 
rîuri și munți de pîine și de cozo­
naci și de pișcoturi izvorînd veșnic. 
Și toate acestea sînt adevărate 
și încă mult mal mari decît în în­
chipuirea și în visele unui copil. 
Fata asta năzdrăvană a crescut 
mare, face și împarte acum pîine 
"întregului litoral și mai dă din 
belșug și pe de lături.

Cititorul poate presupune ușor că 
trebuie să fie vorba despre acea 
vestită și modernă întreprindere de 
morărit și panificație — combina­
tul acela nou de o mare frumusețe 
arhitecturală și ca o bijuterie a teh­
nicii celei mai moderne. Dar eu re­
cunosc aci locul și silueta delicată 
a fetiței întîlnită de mine pe acest 
cîmp, cu șase-șapte ani în urmă. 
Și dacă nu chiar ea a luat înfățișa­
rea acestor ziduri ușoare, acestor:

ooo

mite prin pitorescul lor: Delta Du­
nării și litoralul Mării Negre, Valea 
Prahovei și Carpații, alături de o- 
biective industriale noi ca impre­
sionantele combinate petrochimice 
de pe Valea Trotușului, oțelării și, 
uzine, fabrici moderne din toată 
țara, vechi monumente istorice și, de 
arhitectură cît și aspectele actuale 
pe care le oferă orașele din întrea­
ga țară.

Prefața, semnată de Tudar Ar- 
ghezi, cuprinde o invitație la 
meție prin țară.

dru-
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3

i' TELEGRAMĂ
De la. bordul avionului • „IL-18", 

cu care a zburat deasupra teritoriu­
lui Romîniei, în drum de la Sofia la 
Moscova, L. I. Brejnev, membru al 
Prezidiului și secretar al C.C. al 
P.C.U.S., a trimis o telegramă tova­
rășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
prim-secretar al C.C. al P.M.R., pre­
ședintele Consiliului de Stat al R.P. 
Romîne și tovarășului Ion Gheor­
ghe Maurer, președintele Consiliului 
de Miniștri, prin care transmite po­
porului romîn, partidului și guver­
nului său un salut tovărășesc și 
urări de mari succese în construirea 
socialismului. (Agerpres).

o
Linie tehnologică 
de geam laminat
La fabrica de geamuri din Scăeni 
intrat în funcțiune o nouă liniea ........... . _____

tehnologică de geam laminat, cu o 
capacitate anuală de peste 3 000 000 
m p. Ea produce geamuri armate- 
ondulate și ornamentate, care se fo­
losesc în construcțiile industriale, 
de locuințe etc.

Procesul tehnologic este în mare 
parte automatizat. La executarea 
cuptoarelor de topire și recoacere 
s-au folosit materiale refractare su­
perioare (Agerpres)

autobuze,
călători
Nicicînd nu sînt mal mult um­

blate drumurile decît în pe­
rioadele de concediu cînd oa­

menii vor să profite de timpul li­
ber pentru a vedea sau a revedea 
diferite locuri și așezări ale țării. 
Cu autobuze I.R.T.A., cu auto­
care O.N.T., cu autoturisme, moto­
ciclete sau chiar cu biciclete, iubi­
torii de turism străbat șoselele, 
uneori angajîndu-se — din plăcerea 
de a descoperi priveliști noi și fru­
moase — la drumuri lungi și obosi­
toare.

Pornești
una d

I pe Valea Prahovei —« 
din principalele artere 

turistice ale țării și ca atare 
din șoselele cu cel mai în-una __________

tens trafic. Dar în ciuda atenției 
sporite pe care ți-o solicită circu­
lația intensă, drumul este o plăcere 
în sine — pe de o parte pentru că 
serpentinele și munții oferă peisaje 
splendide, pe de altă parte pentru 
că șoseaua, pe tot parcursul ei, este 
la fel de bună ca oricare din bule­
vardele marilor orașe. Pe tot par­
cursul ei... pînă la Predeal.

Căci la Predeal, chiar în centrul 
stațiunii — pe porțiunea dintre gară 
și pînă dincolo de stația de benzină 
— drumul era în plin lucru în ju­
rul datei de 20 august. Pentru a 
ușura circulația și a evita acciden­
tele, la cele două curbe, s-a fă­
cut o binevenită rectificare a șose­
lei și totodată o consolidare a ei. 
Lucrarea, fără îndoială lăudabilă și 
ca intenție și ca realizare, a făcut 
însă impracticabilă șoseaua timp de 
cîteva săptămîni. De aceea, circula­
ția a fost deviată spre Cioplea (în 
sensul Brașov—București) și prin 
spatele sfatului popular (în sensul 
București—Brașov). Toate ar fi fost 
bune și frumoase — și am fi putut 
face abstracție chiar și de faptul că 
deviațiile au fost date contrar re­
gulilor firești ale circulației auto — 
dacă măcar aceste două drumuri ar 
fi fost bune. Dar drumul spre Cio­
plea este el însuși de mult timp în 
lucru și n-a fost încă terminat, ceea 
ce face ca gropile și pietrele să a- 
pară la tot pasul, iar circulația să 
fie foarte anevoioasă chiar și pentru 
autocamioane. Ar fi fost firesc ca 
reparația să nu fie începută pînă 
nu se termină cealaltă. Adică măcar 
un drum să fie bun pe această ar­
teră principală a țării.

Lucrări se mai fac și în alte părți, 
dar în general s-au găsit soluțiile 
pentru ca reparațiile rutiere să nu

PIA RADULESCU 
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Ne aflăm în pragul unui nou an 

agricol, într-o perioadă cînd se pun 
temelii recoltei viitoare. în activi­
tatea susținută ce șe desfășoară 
acum pe ogoarele regiunii Argeș, 
colectiviștii, mecanizatorii, cadrele 
do specialiști au la îndemînă un 
bun de preț : experiența acumulată 
eu de an.

însămînțînd cu păioase în toamna 
anului trecut o suprafață de peste 
170 000 ha-, colectiviștii și mecani­
zatorii au strîns la vremea culesu­
lui producții bune de grîu, cu mult 
superioare anilor precedenți. Așa de 
pildă, la G.A.S. Rătești producția 
medie la hectar a fost de 3 070 kg., 
la G.A.S. Vedea de 2 850 kg., la 
G.A.S. Izvoru de 2 747 kg. Și șirul 
exemplelor poate fi continuat. Spo­
ruri mari de recolte au înregistrat 
și gospodăriile agricole colective. 
Cele din Zlătărei, Șutești, Făgețel, 
Stoicănești, Ciupa, Căteasca etc. a.u 
realizat peste 2 000 kg. grîu la ha. 
în raioanele Vedea, Pitești, Cos- 
tești și în acele părți ale raionului 
Găești unde predomină solurile 
podzolice, producțiile de grîu au 
fost, comparativ cu anii 1962—1963, 
mal mari în medie cu 400—500 kg. 
la hectar. în general, media canti­
tăților de grîu obținute la hectar 
în gospodăriile agricole colective 
din regiunea Argeș a fost mai mare 
cu peste 400 kg. față de anul 1962 
și cu aproape 300 kg. în comparație 
cu anul precedent. Faptul că s-a 
realizat acest spor de producție este 

cu atît mai îmbucurător cu cît o 
bună parte din solurile regiunii 
noastre sînt podzolice, sărace în 
substanțe fertilizante, care în urmă 
cu cîțiva ani abia dădeau 800—900 
kg. grîu la hectar.

La baza succeselor realizate au 
contribuit, desigur, mulți factori, 
din care un rol deosebit l-a avut 
aplicarea în practică, în mod dife­
rențiat, a lucrărilor din complexul 
agrotehnic. Creșterea numărului de 
mașini și tractoare a creat posibili­
tatea executării lucrărilor agricole 
în condiții mai bune și la timpul 
optim iar la «toate acestea se 
adaugă folosirea unor semințe de 
calitate din soiuri valoroase. Cu 
griul- din asemenea soiuri de mare 
productivitate s-a însămînțat peste 
95 la sută din suprafața prevăzută. 
Paralel cu extinderea în practică a 
soiurilor intensive și semiintensive 
de grîu s-a respectat în mai mare 
măsură repartizarea pe zone de 
culturi a soiurilor recomandate iar 
la amplasarea soiurilor pe tarlale 
s-a ținut seama de cerințele biolo­
gice ale acestora față de agrofond 
și de umiditatea din sol. Amplasa­
rea griului în zona solurilor podzo­
lice și brun-roșcat de pădure s-a 
făcut ținîndu-se seama de acțiunea 
susținută, an de an, privind amen­
darea acestora, de posibilitățile de 
fertilizare, de alegerea plantelor 
premergătoare. Este suficient să 
arătăm că pe marea majoritate a 
acestor soluri s-au administrat con­
comitent cu lucrările pregătitoare 
67 415 tene amendamente calcaroa- 
se, 90 758 tone îngrășăminte organi­
ce și 12 914 tone îngrășăminte chi­
mice.

Specialiștii din cadrul consiliilor 
agricole raionale, consiliile de con­
ducere ale gospodăriilor colective,

Drumuri, autobuze, 
călători

(Urmare din pag. 1)

aibă repercusiuni asupra circulației 
normale a autovehiculelor.

Șoseaua dintre Pitești—Rîmni- 
cu-Vîlcea dăruie satisfacții 
atît conducătorului auto, căruia 

1 se oferă o șosea „ca-n palmă", cît 
și călătorului care privește cu în- 
cîntare curbele asfaltate ale Dealu­
lui Negru, la poalele căruia se aș­
tern așezări minuscule și păduri 
dese. Am făcut drumul acesta cu o 
cursă I.R.T.A. — auzisem că ruta 
este foarte frumoasă și autobuzele 
bune. Am sosit la autogara din Pi­
tești — situată la marginea orașu­
lui, în imediata apropiere a gării — 
cu 10—15 minute înainte de pleca­
rea cursei (care parcurge de altfel 
distanța impresionantă dintre Bucu­
rești și Sibiu). Am intrat în 
sala autogării, unde se află mai 
multe base de bilete. Dar faptul că 
funcționa doar una și că în fața ei 
se înșirau 50—60 de persoane ne-a 
cam descumpănit. Numai amabilita­
tea și înțelegerea celor ce așteptau 
bilete pentru alte curse ne-au pu­
tut ajuta să luăm bilet și. după cî- 
teva minute, să ne suim în mașina 
în care nu aveam loc, deși aveam 
bilet. N-am înțeles de ce se vînd 
bilete fără loc (fără să se anunțe !) 
pentru un drum de mai bine de trei 
ore, la fel cum n-am înțeles de ce 
la o mare afluență de călători nu 
este deschis decît un singur ghișeu 
la autogară. Erau primele întrebări 
— pe parcurs mai aveam să ne pu­
nem și altele.

Foarte adevărat, la ora anunțată 
mașina a pornit cu o exactitate de 
tren. Și-a început drumul prin a 
străbate o bună parte din oraș. îna­
inte de a se angaja pe șosea. Iar 
cele aproape 15 minute parcurse 
prin localitate au constituit izvorul 
altei întrebări: n-ar fi fost oare fi­
resc ca mașina să mai aibă o stație 
și în oraș, de vreme ce traseul trece 
tot pe acolo, scutind astfel pe pasa­
geri să se deplaseze tocmai la au­
togara aflată la mare depărtare? 
Șoseaua foarte bine întreținută, pri­
veliștile frumoase, aerul bun — toa­
te acestea au făcut călătoria atît de 
plăcută și de ușoară, îneît. n-am 
simțit cînd au trecut aproape 
trei ore. Ba. ni s-au oferit involuntar 
și ..momente vesele” la unele statii. 
unde localnicii coborau și-și ale­
geau valizele. Taxatorul se suia ne 
capotă și pasagerul declara: „A mea 
e una maro și una bej". Cum să se

Ing. Gh. Costache 
președintele consiliului agricol 

regional Argeș

cadrele de specialiști din unități, 
sub conducerea și îndrumarea or­
ganizațiilor de partid, au acordat în 
campania din toamna precedentă o 
deosebită grijă fiecărei lucrări agri­
cole în parte. Arăturile de vară 
s-au executat la adîncimi de 22—31 
cm. în funcție de starea solului și 
de planta premergătoare, folosindu-se 
pe suprafețe mari plugul în agregat 
cu grapa stelată. însămînțatul s-a 
făcut într-un teren bine pregătit la 
timpul optim și numai cu semănă­
toarea S.U. 29 pe toate suprafețele 
mecanizabile. Cantitatea de sămîn-

Din activitatea 
consiliilor agricole

ță la hectar a fost stabilită după 
valoarea culturală a acesteia și mai 
ales după numărul boabelor germi- 
nabile, stabilite în urma analizelor 
de laborator. Drept urmare, plantele 
s-au dezvoltat bine, stadiul de ve­
getație fiind urmărit în permanență 
de către inginerii agronomi.

în primăvară s-a trecut peste 
cîmp cu sapa rotativă și s-a mai fă­
cut o lucrare cu grapa cu colți re­
glabili ; lucrarea a început a fi efec­
tuată în luna martie pe parcelele 
unde plantele au răsărit încă din 
toamnă, bine înrădăcinate. Apoi ea 
a fost continuată pînă în primele 

zile ale lunii mai pe parcelele unde 
plantele au răsărit tîrziu în primă­
vară.

Pe baza experienței acumulate 
ținînd cont de recomandările secției 
de cereale și plante tehnice a Con­
siliului Superior al Agriculturii, am 
trecut din vreme la pregătirea cam­
paniei din toamna aceasta asigurînd 
buna desfășurare a lucrărilor pre­
gătitoare. Reuniți în cadrul plenare­
lor consiliilor agricole raionale șl 
regional ce au avut loc de curînd, 
specialiștii care lucrează în gospo­
dăriile de stat și colective, preșe­
dinții gospodăriilor colective, direc­
torii stațiunilor de mașini și trac­
toare, au dezbătut pe larg probleme 
deosebit de importante legate de 
buna desfășurare a campaniei de 
însămînțări. Au fpst purtate discuții 

privind alegerea și amplasarea so­
iurilor, pregătirea în bune condi- 
țiuni a patului germinativ, fertiliza­
rea ogoarelor, stadiul reperării și

în pragul insâmințârilor dc toamnă
Puținele zile care au mai rămas 

pînă la începerea însămînțării griu­
lui de toamnă sînt intens folosite de 
către mecanizatori și colectiviști 
pentru asigurarea tuturor măsurilor 
necesare efectuării arăturilor și în- 
sămînțărilor la un nivel agrotehnic 

descurce omul cînd aproape toate 
geamantanele erau de culoare maro 
sau bej ? Punea omul mîna pe pri­
ma valiză de culoarea indicată, o 
dădea jos și, tocmai cînd să plece 
mașina, cineva din autobuz se im­
pacienta: „Oprește, i-ai dat valiza 
mea !“, „Ba nu, e a mea", interve­
nea al treilea și apoi al patrulea. Și 
oamenii se linișteau doar după ce se 
deschideau geamantanele în mijlo- 
locul drumului ca să le poată iden­
tifica după „ce-i înăuntru". N-ar fi 
fost mai civilizată identificarea 
după bilețele cu numere distribuite 
de IRTA o dată cu biletul de călă­
torie ?

De fapt, călătoria a durat mai pu­
țin de trei ore, pentru că șoferul 
care-și stăpînea bine meseria și era 
avantajat de o șosea nu prea circu­
lată, a putut să cîștige pe parcurs 
aproape un sfert de oră din timp. 
Pentru mulți dintre noi, care aveam 
stație terminus în localități mai 
mari, faptul nu putea decît să ne 
bucure — dar el era în defavoarea 
celor care voiau să urce la stațiile 
din comune și din sate.

Erorile de informare sînt la fel 
de dăunătoare ca și lipsa de 
informare, mai cu seamă cînd 

e vorba de o călătorie. De aceea am 
apreciat faptul că la biroul de vo­
iaj din Pitești era afișat, alături de 
„Mersul trenurilor" și „Mersul au­
tobuzelor", dar l-am fi apreciat și 
mai mult dacă nu era incomplet, 
tocmai la un traseu principal.

Dar tot a fost mai bine decît la 
Tîrgoviște. unde am umblat în sus > 
și în jos întrebînd pe fiecare de
circulația autobuzelor (biroul de
voiaj nu deține „asemenea informa­
ții"), ca să aflăm în cele din urmă : 
că numai la gară ni se pot da lă­
muriri. Dar între gară și centru nu I 
există nici o legătură, în afara unei 
curse locale care circulă spre co­
muna Lucieni. Acesta este și mo­
tivul pentru care călătorii sosiți în 
Tîrgoviște după orele 20 trebuie să 
facă tot drumul pînă în centru pe 
jos, cu bagajele în spinare: cursa 
de Lucieni nu mai vine la ora a- 
ceea! Oare n-ar fi bine ca organele 
locale să se îngrijească și de trans­
portul din oraș înființînd o linie 
cu două-trei autobuze? După cum 
s-ar simți nevoia unei atenții mai 
mari și pentru transportul călători­
lor din comunele învecinate, unde 
drumurile lasă încă de dorit.

PIA RADULESCU 

pregătirii mașinilor etc. Din lucră­
rile ședințelor plenare rezultă că 
avem create condiții bune pentru 
realizarea unei recolte sporite. 
Acest lucru e determinat de faptul 
că a crescut simțitor numărul ma­
șinilor și tractoarelor, avem asigu­
rată pentru toată suprafața ce o în- 
sămînțăm semințe din soiuri recu­
noscute, de mare productivitate.

Pînă acum în gospodăriile de stat 
s-a arat toate suprafața prevăzută 
pentru vară, pregătindu-se pentru 
însămînțări o bună parte din tere­
nurile eliberate de culturi. în gos­
podăriile agricole colective s-au 
arat peste 90 000 hectare. Concomi­
tent cu această lucrare, pe terenu­

rile destinate griului, gospodăriile 
de stat au aplicat îngrășăminte 
organice și chimice.

Este știut rolul pe care îl are fo­
losirea unei semințe cu însușiri bio­
logice ridicate, tratate și selectate. 

Pe linia acestor preocupări mențio­
năm că în gospodăriile agricole de 
stat s-a condiționat și selectat întreg 
necesarul de semințe, iar în cadrul 
gospodăriilor agricole colective ac­
țiunea este în plină desfășurare. A 
fost constituit de asemenea, fondul 

de schimb în cantitate de peste 
8 000 tone, ceea ce va permite gos­
podăriilor colective să-și procure 
semințele de calitate de care au ne­
voie.

Au mai rămas puține zile pînă la 
declanșarea campaniei. Timpul este 
folosit cu pricepere de colectiviști, 
mecanizatori, ingineri agronomi. Pe 
baza schiței de amplasare a cultu­
rilor, aceștia urmăresc stadiul de 
vegetație a culturilor de porumb în 
urma cărora în regiunea noastră se 
vor însămînța mari suprafețe cu 
grîu, și identifică acele parcele ce 
vor fi recoltate în prima urgență, 
în raionul Drăgănești-Olt, de pildă, 
în fiecare gospodărie colectivă s-au 
stabilit planuri concrete privind re­
coltarea porumbului, eliberarea te­
renului de coceni, pentru a da po­
sibilitate mecanizatorilor să execu­
te imediat arături adinei de toam­
nă. Tot pe linia pregătirilor, amin­
tim că în fiecare stațiune de mașini 
și tractoare se fac ultimele revizii 
la mașini și tractoare, se instruiesc 
mecanizatorii și colectiviștii care 
vor lucra pe semănători.

Experiența acumulată de-a lungul 
a.tîtor campanii a devenit pentru 
lucrătorii ogoarelor argeșene un 
bun prețios. Sub îndrumarea orga­
nelor și organizațiilor de partid, 
aplicînd în practică recomandările 
Consiliului Superior al Agriculturii 
privind complexul de reguli agro­
tehnice, punem baze trainice recol­
tei viitoare, în dorința de a spori 
și mai mult producția de grîu pe 
unitatea de suprafață.

superior. Lucrările de pregătire a 
terenurilor, potrivit datelor Consi­
liului Superior al Agriculturii, au 
fost executate pînă la 11 septembrie 
pe 45 la sută din suprafața ce va fi 
însămînțată în toamna aceasta. Pe 
suprafețe mai mari aceste lucrări 
au fost executate în regiunile Do- 
brogea, București, Galați, Suceava 
și Ploiești. Spre deosebire de anii 
trecuți arăturile și celelalte pregătiri 
sînt executate în condiții mai bune.

O dată cu arăturile au fost încor­
porate în sol peste 2 500 000 tone 
îngrășăminte naturale și însemnate 
cantități de îngrășăminte chimice.

Semințele ce vor fi folosite în 
toamnă au fost condiționate în pro­
porție de peste 90 la sută. In ma­
joritatea regiunilor acțiunea de con­
diționare și de control a semințelor 
în laboratoare a fost terminată.

Tractoarele, semănătorile și cele­
lalte mașini necesare executării lu­
crărilor agricole au fost revizuite și 
reparate în proporție de peste 95 la 
sută.

în regiuni se definitivează acum 
planurile de măsuri pentru efectua­
rea însămînțărilor și celorlalte lu­
crări agricole de toamnă în condiții 
agrotehnice superioare, potrivit re­
comandărilor Consiliului Superior 
al Agriculturii și stațiunilor agricole 
experimentale. (Agerpres). VASILE NETEA

INSTANTANEE DIN EXPOZIȚIA REALIZĂRILOR 
ECONOMIEI NAȚIONALE A R. P. R.

La pupitrul de comandă
Tehnicianul Ion Matache din co­

lectivul de telemecanică al Institu­
tului de proiectări și automatizări 
este unul din sutele de ghizi ai marii 
expoziții. Ca să demonstreze miilor 
de vizitatori caracteristicile instala­
ției din standul său, el se transformă 
de mai multe ori pe zi într-un veri­
tabil dispecer de serviciu al unei 
schele petroliere. Se așează calm 
la pupitrul de comandă, înconjurat 
de zeci de butoane, și urmărește pe 
micul ecran din față funcționarea 
sondelor din subordine. Aici în ex­
poziție, nu este decît una, situată în 
exterior, pe platforma industriei pe­
troliere. La Boldești sau la Moinești, 
asemenea instalații de automatizare 
a procesului tehnologic de extracție 
urmăresc și dirijează funcționarea a 
60 de sonde în pompaj.

De la pupitrul de comandă, Ion 
Matache execută un scurt apel. Ime­
diat în difuzor se aude vocea meca­
nicului Ion Jerca. de serviciu la son­
da în pompaj, situată în șantierul 
petrolier al expoziției. De fapt, pen­
tru a urmări mersul sondelor, dispe­
cerul nu are nevoie să intre în legă­
tură cu mecanicii de pe teren. Osci­
lograful din față îi transmite în per­

NOI SCRIERI ISTORICE

N. Bâlcescu: OPERE vol. IV, Corespondență,
Contribuția istoriografiei marxist- 

leniniste la cercetarea și interpre­
tarea științifică a istoriei poporului 
nostru devine din zi în zi tot mai 
viguroasă și mai fecundă.

Paralel cu elaborarea tratatului 
de Istoria Romîniei, care este opera 
de bază a noii istoriografii, se stu­
diază în adîncime, și unele capitole 
speciale pe care istoriografia bur­
gheză nu le-a studiat în mod satis­
făcător sau a căror interpretare s-a 
făcut în chip eronat, neștiințific, 
ignorîndu-se rolul maselor popu­
lare și denaturîndu-se pozițiile a- 
vansate al unor mari luptători pro­
gresiști.

Două din capitolele cele mai im­
portante ale istoriei poporului romîn 
din secolul XIX, asupra cărora 
istoriografia marxist-leninistă a 
deschis largi perspective de studiu 
și interpretare și asupra cărora con­
tinuă să se concentreze atenția 
unor valoroși cercetători și istorici, 
sînt revoluția de la 1848 șj Unirea 
de la 1859.

Se știe că N. Bălcescu a jucat 
unul din rolurile predominante în 
pregătirea, organizarea, motivarea 
și susținerea ideologică și istorică 
a revoluției de la 1848, și lucrul 
acesta a fost subliniat și argumen­
tat cu deosebită stăruință de către 
istoriografia marxist-leninistă.

O contribuție hotărîtoare la aco­
perirea unor anumite lacune asupra 
biografiei și activității lui N. Băl­
cescu — fost ministru de externe și 
secretar al guvernului revoluționar 
provizoriu —. și care deschide în 
același timp o luminoasă perspec­
tivă pentru cunoașterea mai adîncă 
a ideilor și relațiilor politice ale 
marelui revoluționar și, în special, 
a proiectelor, inițiativelor și acțiu­
nilor sale, o reprezintă recenta apa­
riție a volumului IV din „Operele" 
sale, Corespondența, publicat sub 
îngrijirea lui G. Zâne, în Editura 
Academiei R.P.R.

Volumul cuprinde scrisorile lui 
N. Bălcescu cunoscute pînă în pre­
zent — 183 la număr — începînd de 
la 13 iunie 1838, data intrării în 
oștire și pînă la sfîrșitul lunii 
noiembrie 1852, în preajma morții 
sale. Scrisorile Iui N. Bălcescu, con­
stituind un adevărat jurnal, sînt 
adresate unor tovarăși de luptă ro- 
mîni, ca Ion Ghica (109 scrisori), 
Al. G. Golescu (23), V. Alecsandri 
(5), Al. Russo, Cristian Tell, Ion 
Voinescu II, D. Bolintineanu, C. A. 
Rosetti, E. Hurmuzachi și alții, pre­
cum și unor susținători ai cauzei 
romîne în străinătate, ca Paul Ba- 
taillard (5). Printre aceste scrisori 
se află și două ample memorii po­
litice, primul fiind adresat lui Aali 
Pașa, ministrul de externe al im­
periului otoman, la sfîrșitul lui au­
gust 1848, despre caracterul și im­
perativul istoric al revoluției romî- 
nești, iar al doilea, la 1 iulie 1850, 
fruntașului polonez Wladislaw Za- 

La căminul. cujtural din cojpuna Ardusat, regiunea Maramureș, se desfășoară
• rodnică și bogata activitate artistică. în clișeu : corul acestui cămin cultural 

în timpul unui spectacol Foto : ION popovici

manență două telediagrame care în­
fățișează exact situația reală din 
schelă.

Instalația AF—311, prezentată vi­
zitatorilor expoziției la parterul pa­
vilionului central, este rodul gîndirii 
unui colectiv condus de ing. M. Duma 
de la Institutul de proiectări și auto­
matizări și este fabricată la uzinele 
„Electromagnetica" din București. 
Are aparatura în cea mai mare parte 
tranzistorizată și este construită din 
blocuri tipizate interschimbabile. 
Instalația prezintă caracteristici de 
mare maleabilitate, puțind fi ușor 
adaptată la cerințe tehnologice dife­
rite.

Telemagul comunică
Și fiindcă sîntern în domeniul 

telecomandei, să poposim puțin și 
la standurile energiei electrice, pen­
tru a face cunoștință cu „Telemagul". 
Tînăra proiectantă Angela Trandafi- 
rescu de la Institutul de studii și 
proiectări energetice este în măsură 
să ne faciliteze această cunoștință.

„Acesta este un dispozitiv automat 
de telesemnalizare la. cerere prin 
telefon. Ori de cite ori dispecerul de 
serviciu dorește să cunoască, situația 
dintr-o stație electrică de transfor­

mojsky, în legătură cu problema fe­
deralizării țărilor răsăritene, arătînd 
necesitatea organizării acestora pe 
baza majorității naționale a popu­
lației.

G. Zâne fiind și editorul volumelor 
I—III din „Operele" acestuia a 
însoțit toate scrisorile, memoriile și 
adresele publicate, pe lîngă un sub­
stanțial studiu introductiv, cu eru­
dite note și comentarii critice, ară­
tînd marea lor importanță istorică 
și politică.

Scrisorile lui N. Bălcescu reflectă 
dinamismul fecund și orizontul larg 
al unui viguros spirit progresist, an­
gajat într-o neșovăitoare luptă atît 
pentru dreptate socială cît și pentru 
independența și unitatea națională.

Corespondența lui Bălcescu, adu­
nată acum pentru întîia oară într-o 
culegere unitară, nu este o simplă 
consemnare de fapte și de situații, 
ci cuprinde o analiză minuțioasă a 
evenimentelor contemporane, adop- 
tînd față de ele o atitudine critică 
intransigentă.

Ideile sale sînt clare și ferme. La 
15 decembrie 1848, Bălcescu îi scria 
lui Ion Ghica despre cele „trei 
ținte deosebite" către care „aleargă

Documente privind Unirea Principatelor 
vol. III (1855-1859)

A doua scriere editată de Aca­
demia R.P.R. asupra căreia ne oprim 
în aceste note sumare este un vo­
lum de corespondență politică. El 
cuprinde Documente privind Unirea 
Principatelor din perioada 1855— 
1859, continuînd cu al treilea vo­
lum, seria documentelor referitoare 
la Unire.

Autoarea lui, Cornelia C. Bodea, 
cercetător principal la Institutul de 
istorie al Academiei R.P.R., a adu­
nat în acest volum — prefațat de 
academicianul Andrei Oțetea — un 
număr de 416 scrisori, rapoarte, te­
legrame etc., pe baza cărora se poate 
reconstitui lupta dusă de exponenții 
unioniști, sprijiniți atît în Moldova 
cît și în Țara Romînească de ma­
sele populare pentru susținerea de­
zideratului Unjrii și pentru îndoita 
alegere a lui Cuza, prin care s-au 
pus temeliile politice ale marelui act 
al Unirii.

Cele mai multe din aceste scrisori 
emană de la principalii luptători 
unioniști, M. Kogălniceanu, V. 
Alecsandri, Costache Negri, D. Bo­
lintineanu, D. Rallet, Vasile Măli- 
nescu și, în cele djn urmă, în 1859, 
de la însuși domnitorul Alexandru 
Ioan Cuza, dar și de la adversarii 
Unirii

Un însemnat număr de scrisori, 
pornind de la I. Bălăceanu, aduc în­
semnate contribuții la cunoașterea 
poziției negative a lui Ion Ghica, 

mare, el formează numărul de tele­
fon al telemagului și primește ime­
diat în receptor o informare verbală 
asupra stării de funcționare existente 
în momentul respectiv. Informațiile ' 
sînt de fapt imprimate pe bandă de ' 
magnetofon, iar aparatul nu face de- ' 
cît selectarea răspunsului exact, pe 
care îl comunică solicitantului".

Mai aflăm în încheiere, că apara­
tul poate fi utilizat în orice domeniu 
unde nu există personal de suprave­
ghere, iar cunoașterea rapidă și foar­
te exactă a unor parametri de func­
ționare se impune.

Radiograme din largul
< oceanelor

Standurile rezervate industriei ali­
mentare atrag atenția vizitatorilor 
nu num,ai prin marea varietate de 
sortimente expuse. Un panou, din 
multe altele, este citit cu interes : 
„în anul 1964 au fost date în exploa­
tare două vase de pescuit oceanic cu 
un tonaj de 3 800 tone fiecare. Vasele j 
sînt dotate cu echipament ultramo­
dern și condiții de confort pentru 
personalul navigant și pescari".

Imediat, în preajmă vizitatorii pot 
vedea și machetele celor două vase

»

națiile" asuprite : ținta națională, a 
unității, care „e chestie de viață și 
putere", deși deocamdată, pentru 
romîni, ea se limita numai la Uni­
rea Principatelor ; ținta socială care 
„se rezumă în chestia proprietății, 
de care se leagă și chestia dajdiei 
și a creditului" ; ținta politică, de 
care se leagă libertatea și egalitatea 
Individuală, suveranitatea poporu­
lui, libertatea presei, educația și in­
strucția etc.

O bună parte din scrisorile lui 
Bălcescu (26 din cele cunoscute 
pînă acum) sînt consacrate expune­
rii revoluțiilor din Ungaria și Tran­
silvania și raporturilor dintre ro­
mîni și unguri.

Corespondența lui Bălcescu repre­
zintă unul din principalele izvoare 
de informație asupra revoluției din 
1848 în toate cele trei țări romînești, 
asupra poziției lui Bălcescu, a ac­
tivității guvernului revoluționar, a 
emigrației romîne în străinătate, a 
tratativelor purtate de dînsul cu 
Palmerston la Londra în 1850 — 
Bălcescu fiind și un stăruitor diplo­
mat, — iar publicarea ei constituie 
un îndemn pentru continuarea cer­
cetărilor în această direcție.

prinț de Samos în această perioadă 
și competitor la tronul Munteniei. 
Pline de elocvență patriotică sînt 
unele scrisori trimise lui Gh. Ma- 
gheru de către cărturarul transilvan 
Dionisie Pop Marțian, dovedin- 
du-se astfel încă o dată faptul 
că Unirea a fost susținută de către 
romînii de pretutindeni.

Marea importanță istoriografică a 
acestui volum rezidă în faptul că 
din cele 416 scrisori colecționate de 
Cornelia C. Bodea, numai cinci au 
fost publicate pînă acum, toate ce­
lelalte avînd caracter inedit.

Accentul scrisorilor cade pe ma­
rea contribuție patriotică a maselor 
populare și a comitetelor unioniste 
la actul Unirii, precedat de lupta 
pentru alegerea Divanurilor Adhoc, 
purtînd, după expresia autoarei, 
„pecetea unui act revoluționar făcut 
de popor pentru popor" și pe efor­
turile diplomației romînești de a 
obține recunoașterea lui Cuza și a 
Unirii, hotărîtă și sprijinită de po­
por. Aceste eforturi au fost igno­
rate de către vechea istoriografie 
burgheză, care înțelegea — ignorînd 
realitatea — să atribuie principalul 
merit al Unirii diplomației străine 
și intereselor marilor puteri. Două 
din scrisorile lui V. Alecsandri și 
D. A. Sturdza pun într-o lumină 
necunoscută pînă acum participarea 
maselor populare din Iași și „de 
prin ținuturi" la alegerea lui Cuza 
din 5—17 ianuarie. Aceleași mase, 
precum se știe, au determinat și a- 
legerea lui Cuza ca domn al Țării 
Romînești. Datorită însuflețirii și 
solidarității maselor, s-au putut de­
juca aspirațiile la domnie ale fos­
telor familii domnitoare, precum și 
presiunile și amenințările unor mari 
puteri. Caracteristic din acest punct 
de vedere este răspunsul lui C. 
Negri care, fiind trimis la Constan- 
tinopol pentru obținerea învestiturii 
domnitorului, a fost întrebat de unii 
diplomați despre consecințele pe 
care le-ar putea avea nerecunoaș- 
terea lui Cuza. „Adunarea — a răs­
puns diplomatul romîn — l-ar alege 
de-al doilea". Dar dacă s-ar strica 
și a doua alegere, a fost întrebat 
iarăși. „Am răspuns — raportează 
Negri — că atunci am alerga la alte 
mijloace pentru a nu rămîne gios 
și batgiocurit votul unui neam în­
treg".

Noile „Documente privind Unirea 
Principatelor", precedate de un stu­
diu introductiv și însoțite de un 
bogat indice, reprezintă o contribu­
ție însemnată la cunoașterea epocii 
Unirii Principatelor.

destinate pescuitului oceanic. Plani­
globul din același stand ne arată și 
drumurile de apă străbătute în acest 
an de bravii marinari și pescari de-a 
lungul mărilor și oceanelor lumii. 
Dar unde se află acum cele două 
vase ? Ne-am interesat, și am aflat 
următoarele din radiogramele sosite 
de curînd : vasul „Constanța", co­
mandat de Nicolaie Milu, plecat în 
prima sa cursă la 4 aprilie a.c., după 
ce a pescuit nu departe de strivi­
toarea Cook, se află acum în apro­
piere de Marea Roșie; vasul 
„Galați", comandat de Victor Orban, 
plecat în prima sa cursă la 12 mai 
a.c., după ce a pescuit în Marea 
Behring, se află acum la capătul 
strîmtorii Malacca.

Completare la un ghid
Nu este, credem, vizitator al ex­

poziției care să nu se fi oprit în mij­
locul pavilionului central, unde este 
prezentat rotorul unei turbine hi­
draulice realizate la Uzinele cons­
tructoare de mașini din Reșița. As- 
cultînd explicațiile amănunțite des­
pre această turbină, fiecare își va da 
seama că problemele construcțiilor 
hidraulice îl sînt foarte apropiate 
ghidului de aici. Intr-adevăr, Aurel 
Popa face parte din colectivul de 
proiectare al sectorului mașini tur­
bine hidraulice din marea uzină re- 
șițeană.

( în completare la amplele lui ex­
plicații, pe care le dă cu plăcere și 
cu interes vizitatorilor, sîntern în 
măsură să adugăm citeva vești prl-
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(11.86.25), orele 9 —• 
11,30 — 14 — 16,3fl 
— 19 — 21,15 ; Bra­
țul nedrept al legllt 
Luceafărul (B-dul 
1848 nr. 6), orele; 
10 — 12 — 14 — 16

— 18,15 — 20,30 ; Grivița (17.08.58), 
orele 10 — 12 — 14 — 16 — 18 — 20} 
Melodia (12.06.88), orele: 10 — 12-*
15 — 17 — 19 _ 21 ; Dragoste la zero 
grade: Republica (11.03.72), orele:
8.30 — 10,30 — 12,30 — 14,30 — 16,30 
_ 18,45 — 21,15 ; Moral 63: Carpați
(13.92.72) , orele: 9,45—12—14,15—16,30— 
18,45 — 21 ; București (15.61.54), orele:
9.15 — 11,30 — 13,45 — 16,30 — 18,45 — 21 J 
Excelsior (18.49.04), orele: 10 — 12,15 —
14.30 — 16,30 — 18,45 — 21; Feroviar
(16.22.73) , orele: 0,45-12—14,15—16,30 — 
18,45 — 21 ; Falsificatorul: Capitol
(16.29.17) , orele: 9 — 11,15 — 13,30—15,45 
—18,15—20,45; Bucegl (17.05.47), orele:, 
10 — 12,15 - 15,30 — 16 — 20,30 ; Artâ 
(21.31.86), orele: 16 — 18,15 — 20,30; 
Banda de lași : Festival (15.63.84), ore­
le 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 19 — 
21 ; înfrățirea între popoare (17.31.64), 
orele : 10 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Au­
rora (25.04.66), orele : 10 — 12 — 14 —
16 — 18,15 —. 20,30; Sechestratul din 
Altona : Victoria (16.28.79), orele : 9,45
— 12 — 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; 
Adesgo, orele : 15,30 — 18-1 20,30 ; 
Bărbații : Central (14.12.24)Aprele :
10.30 — 12,30 — 14,30 — 16,30 — 18,30
— 20,30 ; Floreasca (12.28.30), orele : 
16 — 18,15—20,30; Cotroceni (13.62.56), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Cei șapte 
magnifici : Lumina (16.23.35). orele:
9.30 — 12,15 — 15 — 18 — 20,45 ; Co­
misarul : Union (13.49.04), orele: 16 —
18.15 — 20,30 ; Program pentru copii, 
ora 10, Singurătatea alergătorului de 
cursă lungă, orele : 11,30 — 13,45 —<
16.15 — 18,45 — 21,15 : Doina (16.35.38);
Galapagos : Giulești (17.55.46), orele; 
10 — 12,15 — 15,30 — 17,45 — 20 ;
Moșilor (12.52.93), orele : 15,30 — 18 ; 
Totul pentru viață. Galapagos: Tim­
puri Noi (15.16.10), orele: 10—12—14,30
— 16,30—18,30—21; La strada: Cultural
(16.25.39), orele : 15,30 — 18 — 20,30 ; 
Cei trei mușchetari: Dacia (16 26.10), 
orele : 9 — 12,15 — 16 — 20 ; Dom­
nișoara Barbă Albastră: Buzeștl 
(15.62.79), orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Primul troleibuz: Crîngași (17.38.81), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Volga
(11.91.26), orele : 10 — 12 — 16 — 18,15
— 20,30 ; M-am îndrăgostit la Copen­
haga : Unirea (17.10.21), orele : 16 — 
18 - 20 ; Munca (21.50.97), orele : 16
— 18,15 — 20,30 : Singurătatea aler­
gătorului de cursă lungă : Tomis 
(21.49.46), orele : 10 — 12,30 — 15,30 — 
18 — 20,30 ; Drumul Sării (14.10.37), 
orele : 15 — 17,30 — 20 ; Inspectorul 
și noaptea: Flacăra (21.35.40), orele: 
16 — 18 — 20 ; Vara în nordul sălba­
tic : Vitan (21.39.82), orele : 16 — 18 — 
20; Rebelul magnific : Miorița 
(14 27.14), orele : 9,30 — 11,45 — 14 —
16.15 — 18,30 — 20,30; Popular
(25.15.17) , orele: 15,15 — 17,30 — 20 ;
Domnul Topaze: Cosmos (25.19.15) orele 
16 — 18 — 20 : Comoara din lacul de 
argint: Viitorul (11.48.03), orele:
14.15 - 16,30 — 18,45 — 21 ; Pacea 
(16.29.02), orele : 10,30 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Frații eorsicani: Colentina 
(25.07.09), orele : 16 — 18 — 20 ; Oco­
lul pămintului in 80 de zile : Rahova 
(23.91.00), orele : 15 — 18,30 ; Pagini de 
istorie. Rominia, orizont 64: Modern 
(23.7J .01), orele : 10 — 12,45 — 16 - ÎS

DUMINICA 18 SEPTEMBRIE
8,50 : Gimnastica 

do înviorare la do­
miciliu ; 9: Emi­
siunea pentru co- 
Pii și tineretul 
școlar : Aventurile 
echipajului Val- 
Vîrtej. în drum 

spre Atlantida (reluare). Invitație la 
parașutism. Telejurnalul pionierilor ;
10,30 : Rețeta gospodinei ; 11 : Emisiu­
nea pentru sate ; în jurul orei 17 : 
întrecerile balcanice de atletism.
Transmisiune de la stadionul Repu­
blicii ; 19: Jurnalul televiziunii; 19,10: 
Maeștrii genulu. scurt: Balzac ; 20 :
Transmisie de la Teatrul de operă și 
balet al R.P.R. — spectacolul cu ba­
letul „Lacul lebedelor" de Ceaicovski, 
în interpretarea colectivului Teatru­
lui Mare din Moscova. în pauze : 
Agenda Festivalului și Concursului 
„George Enescu" și filmul documen­
tar „Pe poteci de munte". în încheie­
re : Buletin de știri, sport, buletin me­
teorologic.

LUNI 14 SEPTEMBRIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 De 
la 2.000 metri altitudine la zero metri 
sau de la munte la mare ; 19,40 ■ A- 
genda celui de-al III-lea Concurs și 
Festival internațional „George Ene­
scu" ; 19,50 : Recital vocal-instrumen- 
tal. Recitalul tenorului William Mc Al­
pin (Anglia) ; 20,10 : Filmul artistic 
„Frumoasa americană" ; 21,45 : Tele- 
sport; în încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.

mite zilele acestea de la Reșița. O 
turbină de același tip și capacitate 
a fost livrată hidrocentralelor de pe 
Bistrița cu 30 de zile înainte de ter­
men. La o a doua, lucrările sînt în 
avans față de grafic cu 15 zile. La 
realizarea lor constructorii reșițeni 
de turbine au adoptat în ultima 
vreme o serie de noi soluții tehnice 
moderne.

Se aprind luminile
S-a înserat și, ca la un semnal, pe 

toată întinderea expoziției s-au a- 
prins luminile. Sînt mii și mii de 
lumini aidoma celor care marchează 
prezența unui adevărat oraș. Acesta 
este orășelul expoziției, punct de a- 
tracție pentru sute de mii de vizita­
tori, acestea sini luminile expoziției 
care vestesc pînă departe succesul ei.

Recunoaștem acum, la lumina mii­
lor de licurici, multe din cele văzute 
în cursul zilei. în centru, luminile 
rotondei pavilionului principal ne 
amintesc de un uriaș amfiteatru- în 
stingă noastră, siluetele zvelte ale 
sondelor sînt marcate și ele de sute 
de lumini care se îmbină cu cele 
ale „astronavei" din mase plastice, 
din apropiere. Pe estrada în aer li­
ber aprinderea reflectoarelor anun­
ță începerea paradei modei, iar în 
preajmă, avem impresia că luminile 
se interferează cu jeturile de apă 
ale bazinului cu pompe în funcțiune. 
Pretutindeni, unde te întorci, lumi­
nile expoziției sînt prezente.

TUDOR GHEORGHIU
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Itinerar pe șantierele de locuințe 
bucureștene. Interlocutorilor noștri —• 
constructori — le-am adresat întrebarea: 
„Cum stați cu pregătirile pentru pro­

ducția ritmică a anului viitor ?“
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O practică ce «-a reeditat mereu în anii din urmă, a 
devenit azi, pe șantierele țării noastre, regulă generală : 
iarnatwu mai înseamnă pentru constructori un „sezon 
mort". Și atunci cînd mercurul termometrului coboară 
sub\zero grade, lucrul lor nu se întrerupe și nici nu-și 
pierde din intensitate. Firește, nu-i tot una să constru­
iești în luna iulie sau în decembrie. Pe timp friguros, 
diferența poate fi însă mult redusă, dacă șantierele au 
fost pregătite din vreme, daoă spiritul de prevedere a 
funcționat în toate compartimentele cu același interes, 
cu aceeași promptitudine. In limbaj de specialitate, 
existenta tuturor condițiilor favorabile activității din 
lunile bîntuite de viforniță, se exprimă cuprinzător prin : 
„asigurarea frontului de lucru pentru iarnă". Această 
enunțare lapidară presupune o sumă întreagă de cerințe.

Mai întîi constructorii trebuie să fi intrat în posesia 
documentației tehnice, fără de care nu se poate con­
cepe „atacarea" unei clădiri. Aprovizionarea cu mate­
riale, dotarea șantierului cu utilaje, organizarea judi­
cioasă a punctelor de lucru sînt și ele neapărat trebui­
toare creării unui „front", unde munca să se desfășoare 
nestingherită. Și numai în aceste condiții, neajunsurile — 
de ordin atmosferic — din timpul iernii, pot fi dimi­
nuate. Asta presupune însă că proiectele, materialele, 
utilajele etc., au slujit oportun la ridicarea blocu­
rilor de locuit — în cazul nostru — pînă la acoperiș.
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Și că pe vreme de ger, constructorii lucrează la finisaj, 
în interioare încălzite. Ceea ce decurge de aici — fiind 
însuși scopul frontului de lucru pentru iarnă — este 
predarea ritmică a noilor apartamente încă din primele 
luni ale anului următor. Parafrazînd un vechi proverb 
romînesc, am putea zice că ceea ce seamănă acum 
constructorii pe „ogorul" fundațiilor, vor „culege" în 
anul ce vine.

Pe șantierele de locuințe ale Capitalei (ca și pe cele­
lalte din țară) zorul se concentrează, în principal, pen­
tru terminarea tuturor lucrărilor începute cu cîteva 
luni în urmă și care sînt planificate a se preda benefi­
ciarului, eșalonat, pînă la 31 decembrie. O astfel de 
orientare este cît se poate de firească și necesară : vii­
torii locatari trebuie să intre la timp în posesia cheilor 
de la casa cea nouă. Totodată, constructorii n-au dreptul 
să uite că planul pe 1965 se realizează din primele zile 
și că în trimestrul I al anului 1965 alte sute de familii 
așteaptă de la ei tot atîtea apartamente. Ca să nu ră- 
mînă datori, se cuvine a-și lua neîntîrziat toate măsurile 
de prevedere.

Itinerarul pe marile șantiere de locuințe din 
București ne-a dat prilejul să aflăm unele amănunte 
privind stadiul în care se află pregătirea frontului de 
lucru pentru iarnă. Vi le împărtășim în rîndurile ce 
urmează :
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ANTICIPĂRI CERTE
»

Vastul cartier bucureștean Balta Albă 
continuă să-și întindă încă tot mai mult 
hotarele. Aici pot fi întîlriite șantiere 
cu nume diferite, a trei întreprinderi 
diferite, aparținînd Direcției generale 
de construcții-montaje din Sfatul popu­
lar al Capitalei.

Primul popas l-am făcut la șantierul 
nr. 1 (Balta Albă — completare al 
I.C.M. nr. 2). Peisajul, în ansamblu, e 
cel obișnuit — macarale, schele, un 
du-te-vino neîntrerupt al autobasculan­
telor. Și totuși de aproape ești obligat 
să observi anumite deosebiri: la feres­
trele unora dintre blocuri au apărut 
perdeluțe, semn că sînt locuite; brîiele 
roșii de cărămidă prinse unele de altele 
pe verticală suie etaj cu etaj dînd de 
veste că nu-i mult pînă cînd și aici 
va răsări în geam căpșorul cu ochi is­
coditori al unui copil. în sfîrșit, ne o- 
prim în fața unei „bare" prelungi cu 
șapte tronsoane, care desenează contu­
rul altui viitor bloc. Pe o porțiune — 
un tronson — dulgherii montează co- 
frajul pentru turnarea betonului la pe­
reții celui de-al doilea nivel, alături 
zidul cenușiu s-a înălțat abia peste 
parter, iar către margine răsar din pă- 
mînt mustățile armăturii. Lucrul în 
scară are rațiunea lui...

— Și blocul acesta trebuie dat în fo­
losință anul acesta ? O să reușiți ?

Ing. Eugen Nițescu, șeful șantierului 
spune :

— Nu, blocul 29 face parte din fron­
tul de iarnă. Sîntem avansați cu lu­
crul, după cum se vede. Cînd o începe 
vremea rea noi o să ne aflăm deasupra 
terasei, la etajul zece. Atunci, în toate 
cele 308 apartamente, finisorii își vor 
putea începe fără grijă treaba.

Nimic de zis : anticipările au un te­
mei evident 1

în același cartier, numai că de- 
Aumit Balta Albă C. III 2—3 (șan- 
Tierul III al întreprinderii de construc- 

ții-montaj nr. 1), la lotul condus de 
ing. Aurel Voicu, certitudinea continui­
tății lucrului pe timp de iarnă ni s-a 
părut la fel de justificată. Blocul G1 — 
cuprinzînd 280 de garsoniere — a fost 
atacat la 27 august și constructorii de 
felurite meserii ce împînzesc acest am­
plasament se pare că au spor la plan-

tarea oțelului-beton ; benzile transpor­
toare nu contenesc să aducă mereu alte 
și alte cantități de plămadă cenușie 
pentru pereții încăperilor ce se închea­
gă, în strînsoarea cofrajului.

Șeful șantierului din microraionul 3 
— Drumul Taberei, face, în gînd, timp 
de cîteva secunde, un calcul:

— Da, este exact — la mijlocul lunii 
octombrie vom fi terminat glisarea blo­
cului l-S-14. Fundațiile sînt turnate; 
peste cîteva zile putem spune același 
lucru despre OD 7 (240 de apartamente 
cu 2—3 camere) și F 4 (95 de aparta­
mente). în privința acestor blocuri n-a­
vem nici o bătaie de cap I

Aceeași lipsă de îngrijorare privind 
perspectiva lucrului în lunile friguroase

am descifrat-o și în vorbele tovarășu­
lui Mihai Ghioveanu — inginer șef al 
I.C.M. nr. 4.

— Cele 1 235 apartamente de pe șan­
tierul Berceni care formează frontul 
nostru de iarnă, au fost atacate și se 
găsesc aproximativ în aceleași stadii. 
Nădăjduim că lucrurile vor evolua con­
form planurilor și măsurilor ce le-am 
prevăzut. Mai cu seamă dacă întreprin­
derea „Progresul" ne va livra ritmic 
panourile mari prefabricate și dacă a- 
cestea vor fi de bună calitate, ca să 
nu fie nevoie de remedieri pe șan­
tier...

Ar fi de dorit ca precizarea de la 
urmă să nu treacă neobservată. Nu de 
alta, dar furnizorii amintiți poartă și 
ei în mod egal răspunderea pentru rit­
mul de montare a panourilor în perioa­
da actuală, ca și în cea care urmează.

Șl MAI PUȚIN CERTE
Dacă am face fie și numai succinte 

recapitulări și comparații, în ultimii 
doi-trei ani, cam în aceeași perioadă 
ca cea de acum, pe mai toate șan­
tierele din București se exprima același 
necaz : „Ne lipsesc proiectele, nu avem 
proiecte 1“ în toamna aceasta se pare 
că neajunsul amintit nu mai este atît 
de acut. Și totuși...

O masă încăpătoare din biroul ing. 
Victor Zemora, șeful șantierului III 
al I.C.M. nr. 1, era înțesată mai deunăzi 
cu dosare doldora de planșe și hîrtii. 
Le-am remarcat într-un tîrziu, după un 
dialog, care a decurs cam așa :

— Nu ne prea putem lăuda cu multe 
blocuri începute pentru frontul de iar­
nă. La M9, MIO, Mil, M 12 se fac 
deocamdată numai trasări.

— Bine, dar după cum am fost in­
formați de către conducerea întreprin­
derii dv., la sfîrșitul anului, cel puțin 
două dintre ele trebuie să ajungă la 
terasă.

— Slabă speranță 1 Dacă nu ne so­
sesc pe curînd excavatoare ca să înce­
pem săpăturile, aș putea spune că pre­
vederile graficului rămîn în bună mă­
sură doar pe hîrtie.

— Documentația tehnică a ajuns pe 
șantier ?

Cu un gest, din care lipsea vădit 
orice urmă de entuziasm, ing. Zemora 
ne-a arătat masa învecinată. Abia a- 
tunci am descoperit numeroasele dosare

sosite de la proiectant (I.P.B.). Și mare 
ne-a fost mirarea cînd am aflat că 
ele n-au trezit, cu adevărat, prea multă 
curiozitate, de vreme ce doar cîteva au 
fost desfăcute. Sînt complete aceste 
proiecte de execuție ? Nu se știe. Poate 
conțin unele omisiuni, pentru care acum 
ar fi destul răgaz ca să se pună la 
punct. Fiindcă o dată pornite lucrările, 
iar se vor naște nemulțumiri și proteste: 
„N-avem documentație 1“ Și de fapt 
este. în schimb nu sînt excavatoare. 
Și totuși întreprinderea care coordo­
nează utilajul pe șantierele D.G.C.M. 
face parte tot din D.G.C.M. E greu 
deci să poată fi înțeleasă această tără­
gănare a dotării șantierului respectiv cu 
excavatoare. Oare nu se impune, mai 
mult ca oricînd în această perioadă, 
organizarea lucrului în 2 și 3 schimburi 
cu utilajul greu, deosebit de solicitat ? 
Să fie atît de dificilă operația de 
transferare a unui asemenea utilaj 
dintr-un alt loc unde nu-și justi­
fică atît de categoric existența ? 
Socotim că nu, mai ales că în ve­
cinătate (la un șantier în curs de li­
chidare al întreprinderii nr. 2), lucrează 
un excavator care, datorită naturii ope­
rațiilor efectuate, nu lucrează la în­
treaga sa capacitate. A discerne ce 
e urgent și ce este mai puțin urgent — 
iată o pretenție deloc exagerată față

,Ia să ne mai uităm odată : executarea armăturii, a betoa nelor și cofrajului corespunde exact cu indicațiile din 
planul de fundație 7“ Din confruntare — la care iau parte ing. Victor Zemora, șeful șantierului Balta Albă C III 
2-3 ing Aurel Voicu, șef de lot, dulgherul Ion Drăgan și fierar-betonistul Nicolae Nicu — reiese că totul e în 
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de niște oameni de strictă specialitate, 
care au acumulat de-a lungul anilor o 
experiență ce trebuie folosită.

Cu alte cuvinte, dacă cele patru 
blocuri din Balta Albă C. III 2—3 nu 
vor fi începute curînd, așa cum 
observa de altfel șeful șantierului, fini­
sajul lor riscă să fie compromis, iar ter­
menul de dare în folosință împins cu 
mult prea departe față de cel stabilit.

Pronosticuri prea optimiste nu se vor 
putea face nici în legătură cu blocurile 
F6, F7, F8, FU, F 12, F 13 și F 14 
din microraionul VIII — Drumul Ta­
berei, dacă încetineala cu care se des­
fășoară acum săpăturile va rămîne în­
tr-un viitor apropiat aceeași.

Solicită la reflecții și un alt neajuns

f ANEXE"
De după stivele uriașe — adevărate 

dealuri de nisip și pietriș — se arată 
privirii cinci silozuri de ciment. In jurul 
lor, la înălțime, lucrează dulgheri ai 
microraionului 3 — Drumul Taberei : 
stația centrală de betoane se pregătește

de care se-împiedică mal toate șantie­
rele întreprinderilor D.G.C.M. — lipsa 
de material lemnos pentru cofraje, 
schele etc. Și-atunci e cît se poate de 
legitimă întrebarea : nu cumva e vor­
ba și-n acest caz de o repartizare ine­
gală a materialelor de construcții ?

Știut fiind că frontul de lucru pen­
tru iarnă hotărăște predarea ritmică, 
integrală a apartamentelor în 1965, nu-i 
loc pentru perspective incerte asupra 
stadiului la care vor ajunge clădirile de 
locuit o dată cu sosirea timpului rece. 
Nu-i loc pentru incertitudini deoa­
rece piedicile „obiective" existente în 
cazurile amintite pot fi lesne înlătu­
rate cu un spor de preocupare.

STRICT NECESARE

»

Excavatorul deschide drum nou către un mănunchi 
de blocuri abia ri dicate de constructorii de la I.C.M.-2 

Foto : ION POPOVICl

Respectării termenelor de execuție îi 
poate aduce prejudicii aproape tot atît 
de grave și neglijarea punerii la punct 
a altor „anexe" fără care de fapt un 
șantier nu ar putea trăi, nu și-ar putea 
urma evoluția pînă la desăvîrșirea înăl­

țării șirului de 
blocuri, a compu­
nerii ansamblului 
urban. Dacă bună­
oară nu sînt des­
chise, operativ, dru­
murile de acces că­
tre punctele de lu­
cru (de preferat, 
drumuri definitive), 
e greu, poate chiar 
imposibil, să ajungă 
vreo autobasculantă 
aproape de schelă, 
să-și lase pe șan­
tier o încărcătură 
sau alta. După cum, 
dacă lucrările edi­
litare încep în ulti­
ma parte a anului, 
riscul de a fi între­
rupte, ba chiar ză­
dărnicite de abun­
dența ploilor, e mai 
mult decît probabil. 

In această pri­
vință — respectiv 
drumuri și lucrări 
edilitare — pe ri­
nele șantiere mari 
de locuințe din 
București se înre­
gistrează în prezent 
rămîneri în urmă.

O asemenea situa­
ție, îndeobște cu­
noscută de condu­
cerea D.G.C.M., 
trebuie să impulsio­
neze luarea unor 
măsuri pentru ca în- 
tîrzierile să fie re­

cuperate. încă nu-i prea tîrziu, dar cu­
rînd s-ar putea să fie. Și constructorii, 
— e sigur — nu ar avea motive să fie 
prea bucuroși, constatînd că vremea 
bună a trecut înainte ca să bage de 
seamă.
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$1 CÎTEVA INADVERTENȚE
în primăvara acestui an (după cum 

au reținut probabil mulți cititori) s-a 
deschis, în partea de sud a orașului 
șantierul Berceni, care va deveni pe 
viitor unul din cele mai mari cartiere 
ale Bucureștiului, totalizînd aproxima­
tiv 5 500 de apartamente. Constructorii 
I.C.M. nr. 4, care au inaugurat acest 
vast șantier și-au organizat lucrul în 
chip diferit față de trecut. S-au con­
stituit astfel loturi distincte : pentru in­
frastructura, structura, finisajul blocuri­
lor de locuit, pentru montarea panou­
rilor mari prefabricate, glisare etc. E 
neîndoios că această organizare înles­
nește specializarea oamenilor în diver­
se operații și că se poate sconta deci 
pe o productivitate superioară și o ca­
litate asemenea. Cu toate că încă e pre­
matur să se tragă concluzii definitive, 
cele două avantaje de bază amintite 
își demonstrează din plin existența.

Iată însă că pe șantierul Berceni și-au 
instalat „tabăra" de puțin timp și o 
parte dintre constructorii I.C.M. nr. 5, 
în calitate de subantreprenori. Pe de o 
parte, datorită acestui titlu, pe de altă 
parte din cauză că porțiunea pe care 
lucrează aceștia din urmă e relativ res- 
trînsă, nu poate fi vorba de o organiza­
re la nivelul celei realizată de I.C.M. 
nr. 4. O altă parte a efectivului de con­
structori ce țin de întreprinderea nr. 5 
își desfășoară activitatea pe șantierul 
Balta Albă C5 tot ca subantreprenori, 
de data aceasta însă ai I.C.M. nr. 2. 
Și nu-i deajuns atît : e vorba ca și în 
Drumul Taberei, I.C.M. nr. 5 să capete 
un colțișor de șantier. Iată, așadar, că 
o întreprindere care și-a concentrat 
pînă acum lucrul în ansamblurile de 
iocuințe de pe Bd. „1 Mai", Calea 
Griviței sau Jiului — Scînteia, e pusă 
în situația să-și împartă (poate e mai

propriu zis : să-și risipească) forță <ÎS 
muncă, utilajele, să fie lipsită de po-t 
sibilitatea unei organizări științifice a 
șantierelor și de aceea a unui control 
sistematic asupra execuției lucrărilor^ 
Fiindcă evident, nu poți alerga cu ușu­
rință în trei colțuri diferite ale Bucu* 
reștiului ca să-ți conduci și îndrumi oa­
menii. Și e de-a dreptul bizar cS 
D.G.C.M. n-a prevăzut toată această 
suită de neajunsuri și că, la rindul său, 
comitetul executiv al S.P.C. nu s-a sim­
țit mai mult îndemnat să intervină pînă 
acum, cu toată autoritatea, că să pună 
capăt greșelilor amintite.

Deși aparent diferit, în aceeași ordi­
ne de idei se-nscrie și alt exemplu :

întreprinderea de construcții-montaj 
nr. 1 a e cutat, prima oară în Bucu­
rești, blocuri de locuințe prin metoda 
cofrajelor glisante. Mai întîi în Floreas- 
ca, apoi pe șantierele Mihai Bravu—» 
Dimitrov și Matei Voievod—Chiristigii. 
Rezultatele prețioase ce le-au dobîndit 
constructorii I.C.M. nr. 1 au slujit drept 
bază de preluare a acestui sistem con­
structiv de către celelalte întreprinderi 
ale D.G.C.M. Totuși, numărul blocuri­
lor înălțate prin glisare a scăzut an 
de an, la amintita întreprindere.

Din totalul de 1 557 apartamente, cît 
însumează frontul de lucru pentru iar­
nă al I.C.M. nr. 1, doar 12 la sută re­
prezintă locuințe executate cu ajutorul 
cofrajelor glisante. Nu știm care a fost 
rațiunea acestui fel de planificare. E 
limpede însă că în cele două cazuri 
ce au făcut obiectul discuției noastre, 
unei experiențe bune i se taie, cum 
s-ar zice aripile, cîtă vreme ea ar tre­
bui cultivată în continuare, îmbogățită. 
O asemenea practică nu poate folosi 
nimănui și deci nu trebuie tolerată în 
continuare.

UN INDICATOR
MEREU ACTUAL: CALITATEA

pentru iarnă. Au și apărut primele a- 
coperișuri peste betoniere, iar pereții 
despărțitori pentru agregate sînt gata 
turnați și așteaptă să-și ia locul. Iată 
deci cîteva elemente ce îndreptățesc 
impresia că aici se află gospodari chib- 
zuiți. Cum altfel ar putea fi denumită 
grija protejării din timp a stației de be­
toane, împotriva gerului. Meritele con­
structorilor întreprinderii nr. 3 ar fi 
încă și mai mari dacă centrala termică 
s-ar afla de asemenea aproape pe sfîr- 
șite. Din păcate însă, aceasta nici nu 
a fost încă atacată. Or, fără sursa de 
căldură în zadar se împrejmuiesc beto­
nierele : e de neînchipuit ca ele să 
poată funcționa bine, în condițiile în 
care nu se asigură temperatura pre­
scrisă, inclusiv pentru agregatele care 
intră în compoziția betonului.

Se poate întîmpla — și s-a întîmplat 
pe alocuri — chiar în plină vară ca 
stațiile de betoane să-și întrerupă mer­
sul, din pricina unei aprovizionări nerit­
mice ori din alte pricini mai mult sau 
mai puțin obiective. Cu atît mai mult 
pot apare „surprize" în timp de iarnă, 
îngreunînd simțitor desfășurarea nor­
mală a lucrului pe șantier. Stă în pu­
tința conducerii întreprinderilor de con­
strucții, a Direcției generale să previ­
nă de pe acum apariția unor aseme­
nea fenomene, deosebit de neplăcute.

La fel ca-n toate celelalte regiuni 
ale tării și în București a avut loc 
zilele trecute dezbaterea cifrelor de 
plan pe anul 1965 privind ramura 
construcțiilor. Cadre de conducere 
și specialiști din Direcția generală 
de constructii-montaje și întreprin­
derile subordonate, reprezentanți ai 
Institutului Proiect-București și Sec­
ția tehnică de investiții (S.T.I.), pre­
cum și alti invitați, care participă 
direct sau indirect la execuția con­
strucțiilor Capitalei au discutat în 
amănunt, pe marginea acestor cifre.

Ca întotdeauna, și cu acest prilej 
s-a desprins, distinct, din cuvîntul 
vorbitorilor, importanta ce trebuie 
să i se acorde continuu calității lu­
crărilor, atît în ceea ce privește lo­
cuințele cît și celelalte obiective cu­
prinse în planul de investiții. De 
altfel, cu puțin înaintea dezbaterii 
cifrelor de plan pe 1965 a Direcției 
generale de constructii-montaje, 
Comitetul executiv al Sfatului popu­
lar al Capitalei a organizat o con­
sfătuire consacrată exclusiv proble­
melor legate de calitatea structuri­
lor de rezistentă la blocurile de lo­
cuit.

Cu toate că acest indicator de 
bază al planului — calitatea — este

permanent actual și urebuie privit 
ca atare de către toti cei chemați 
să-l realizeze, pe timp de iarnă e 
necesar să i se acorde o atenție încă 
mai mare. Experiența anului trecut 
— cînd s-au dat pe alocuri, în folo­
sință, apartamente ce au solicitat 
ulterior remedieri destul de sub­
stanțiale — le va fi dînd de gîndit 
constructorilor, cum, firesc, e de aș­
teptat. Organizarea judicioasă a 
punctelor de lucru ce constituie 
front de iarnă poate evita reveni­
rile instalatorilor, zugravilor sau al­
tor meseriași în locuri unde treaba 
se socotește ca fiind încheiată. Dacă 
operațiile se succed normal, în or­
dinea cerută de fluxul specific al 
construcțiilor și cu toată răspunde­
rea cuvenită, vor fi rare (bine-ar fi 
chiar inexistente) spărturile în pe­
reții peste care s-a așternut tencuia­
lă sau care au și fost zugrăviți. Gri­
ja pentru încălzirea corespunză­
toare a interioarelor unde se execu­
tă finisaje trebuie în așa fel mate­
rializată incit apartamentele să nu 
mai aibă „ornatii" date de cîrpeli 
sau pete de umezeală.

Calitatea noilor locuințe ocupă un 
loc de maximă însemnătate în înțe­
lesul adevărat al „pregătirii fron­
tului de lucru pentru iarnă"i

8
8

8
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Direcția generalăPînă anul acesta — inclusiv
de construcții-montaje, deși principalul constructor de 
locuințe din Capitală, a mai fost secondată de un aju­
tor. Incepînd cu 1965, D.G.C.M. rămîne însă unicul 
executant, I.C.L.B. — aparținînd Ministerului Indus­
triei Construcțiilor — profilîndu-se exclusiv pe lucrări 
cu caracter industrial. Amănuntul, poate în aparență ne­
însemnat, este însă concludent pentru sarcinile de mare 
răspundere ce le revin și de aci încolo constructorilor 
de la cele cinci întreprinderi ale D.G.C.M. din Sfatul 
popular al Capitalei. Avînd în vedere volumul sporit 
de locuințe ce trebuie construite și date în folosință 
anul viitor, pe șantierele bucureștene frontul de lucru 
pentru iarnă are un rol hotărîtor.

După cum am fost informați, cea mai mare parte a 
documentației tehnice a fost pregătită din vreme și pre­
dată constructorilor, ceea ce înseamnă un progres îmbucu­
rător față de anii precedenți. De asemenea, pe marile șan­
tiere de locuințe din București au fost atacate o seric 
de lucrări, care constituie front de lucru în iarna 
1964—1965. Stadiul în care se află unele dintre ele 
este însă cu totul nesatisfăcător, dacă ținem seama că 
sînt blocuri înalte cuprinzînd sute de apartamente ce

>ooooooooooooooeoooooooooooaoooeoooooooaoe>

8
8ai bate din palme. Și pentru ca a- 

recepționate, date în folosință loca- 
' i anului

nu se termină cît 
cestea să poată fi 
tarilor, ritmic, începînd, din primele luni ale _____
viitor, începutul iernii trebuie să le găsească mult deta­
șate de pămint, cu toate golurile închise și cu finisajul 
interior în plină desfășurare. în această accepție se 
poate și trebuie să se vorbească despre asigurarea 
frontului de lucru pe timp friguros, front ce constituie 
un indicator de bază al planului de investiții.

Din constatările pe șantierele de locuințe bucu­
reștene, din discuțiile cu cadrele de conducere ale Di­
recției generale de construcții-montaje a reieșit că a- 
provizionarca cu materiale, dotarea corespunzătoare cu 
utilaje nu concordă îndeajuns cu cerințele ce le implică 
atacarea unui front larg de lucru pentru iarnă. Comi­
tetul executiv al Sfatului popular al Capitalei, ministe­
rele și instituțiile centrale ce conlucrează în acest sec­
tor important al economici noastre naționale, au datoria 
să acorde neîntîrziat un sprijin mai substanțial între­
prinderilor de construcții din București — și nu numai 
din București — pentru ca paralel cu îndeplinirea 
sarcinilor pe anul în curs să poată pregăti așa cum se 
cuvine îndeplinirea planului pe 1965.

8
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O lume“ complexă
CELULA

mem- 
ace- 

infor-

Fără îndoială că medicina și, în 
genere, științele biologice au progre­
sat mult în cunoașterea structurilor 
vii, datorită descoperirii instrumen­
telor de mărit.

Dacă, cu ajutorul lupei, științele . 
biologice și medicina au evoluat lent, 
lipsite fiind de profunzimea obser­
vației, cercetările făcute la micro­
scopul optic au arătat că toate orga­
nismele vii (plante și animale) sînt 
constituite din niște formațiuni par­
ticulare ce au primit numele de for­
mațiuni microscopice. Aceste struc­
turi sînt asemănătoare atît la plan­
te cît și la animale. Ele au fost de­
numite celule, pentru că se aseamă­
nă cu niște încăperi, cămăruțe sau 
compartimente.

Celula este unitatea structurală de 
bază a organismului, pentru că toate 
organele și țesuturile care îl alcătu­
iesc în ansamblu sînt alcătuite din 
celule. Celulele se deosebesc însă 
unele de -Ițele atît prin forma lor 
exterioară cît și prin funcțiile ce le 
îndeplinesc în interiorul organismu­
lui. Așa cum apar la microscopul 
optic, celulele sînt compuse dintr-o 
membrană care le separă unele de 
altele. Membrana celulară închide 
înăuntru nucleul și citoplasmă ce­
lulară.

Datele obținute prin intermediul 
microscopului optic au servit mai cu 
seamă medicinii din ultimul secol, 
punînd bazele histologiei normale și 
patologice. Deși acest fapt a însem­
nat pentru știință un uriaș pas îna­
inte. forma subcelulară sau infra­
structura celulei nu puteau să fie 
dezvăluite. Lipseau puterea de se­
parație și elementele tehnice de scru­
tare a unui orizont abia bănuit, care 
a fost dezvăluit cu ajutorul mieros, 
copului electronic.

Două sînt particularitățile care 
deosebesc fundamental microscopul 
electronic de cel optic : capacitatea 
rezolutivă sau puterea de separație 
și mărirea imaginii.

Prin capacitatea rezolutivă se 
înțelege proprietatea de a distinge, 
în obiectul de cercetat, distanța din­
tre două puncte. Astfel, ochiul omu­
lui poate separa două puncte situate 
la o distanță de 0,1 mm unul de ce­
lălalt; microscopul optic separă dis­
tanța de o zecime de micron (1 mi­
cron — 0,001 mm). Microscoapele 
electronice cele mai perfecționate 
pot separa astăzi distanța de aproxi­
mativ 0,000.000.5 mm (5 angstromi).

Cît privește capacitatea de mărire, 
microscoapele electronice perfecțio­
nate măresc obiectul de peste 100 000 
de ori. Imaginile fotografice ce se 
obțin direct în microscopul electro­
nic permit mărirea lor ulterioară 
încă de aproximativ 20 de ori'

Dar în vederea studiilor de infra­
structură celulară cu ajutorul mi­
croscopului electronic, mai trebuia 
împlinit încă un deziderat: prepa­
rarea obiectului. Abia în 1952 Palade 
a descoperit fixatorul adecvat conser. 
vării ultrastructurilor celulare, care 
a făcut posibil ca, în ultimul dece­
niu, să înceapă lupta pentru cuceri­
rea micului univers celular. într-a- 
devăr, abia după această dată au 
fost văzute și descrise în interiorul 
celulei formațiunile infrastructurale 
pe care le vom aminti (am putea a- 
semăna formațiunile infrastructu­
rale ale celulei cu grăunții de argilă 
care constituie materia din care este 
alcătuită cărămida. Totuși, analogia, 
oricît de binevoitoare ar fi. nu poate 
schematiza forma vie a celulei care 
este ceva diferențiat și „sui gene­
ris"). De aceea vom prezenta mai în- 
tîi cîteva elemente din structura nu­
cleului celular — care ocupă de o- 
bicei porțiunea centrală a celulei — 
și, apoi, citoplasmă cu elementele ei 
componente mai importante.

Carioplasma sau, cum se mai nu­
mește, cromatlna nucleară constituie 
materia de bază din care este struc­
turat nucleul. Carioplasma se pre­
zintă sub forma unui substrat ultra- 
granular, care concentrează — prin 
fixare — acidul osmic. Aceste for­
mațiuni ultragranulare nu sînt alt­
ceva decît grupări de molecule de 
acid dezoxiribonucleic (ADN), a că­
ror grosime este apreciată la aproxi­
mativ 20 angstrBmi. în cursul faze­
lor de diviziune celulară, moleculele 
de acid dezoxiribonucleic sînt con­
centrate îndeosebi în formațiunile 
numite cromozomi, care poartă și 
transmit celulelor fiice caracterele

ereditare ale celulei. Cu studiul bio­
logiei acestor formațiuni nucleare se 
ocupă astăzi o disciplină întreagă, 
numită genetica. Genetica a dezvă­
luit, între altele, factorii diverși care 
pot să intervină în cursul vieții în 
modificarea caracterelor de specie 
sau a caracterelor individuale. Nu­
meroase boli se explică astăzi prin­
tr-o leziune căpătată în cursul vie­
ții de către părinți și transmisă des- 
cendenților unei familii. Stigmatul 
unei astfel de boli familiale sau dis­
genetice poate fi reperat și diagnos­
ticat printr-o anomalie cromozo- 
mială.

Nucleolul este o altă formație sub­
celulară care ocupă de obicei o po­
ziție periferică în masa cromatinei 
nucleare. Nucleolul este o conden­
sare de molecule de acid ribonucleic 
(ARN), care apar 
la microscopul e- 
lectronic, de ase­
menea. sub forma 
de ultragranulații.

In special ARN- 
ul nucleolar, nu­
mit și „de infor­
mație", se oare că 
joacă un rol im­
portant în sinteza 
ARN-ului, specific 
citoplasmei fiecă­
rei varietăți de 
celulă. Cercetări 
cu izotopi radio­
activi permit să 
observăm că ARN- 
ul nucleolar mi­
grează spre cito­
plasmă, traversînd dubla 
brană nucleară prin porii 
steia. Călătoria ARN-ului „de 
mație" se face cu ajutorul unor pro- 
teine-cărăuși, care, după cîteva ore, 
se reîntorc în nucleol pentru a tran­
sporta alte molecule de ARN. 
ARN-ul „de informație" trăiește pu­
țin timp și el servește drept matriță 
ereditară specifică formațiunilor din 
citoplasmă care se numesc ribozomi. 
în stările de intoxicație gravă, se 
pare că acest ARN „de Informație" 
este blocat. Substanțele anticanceri- 
gene acționează în nucleu la acest 
nivel. în ribozomi, numai 2-3 la sută 
din ARN-ul celular total este „de 
informație" ; 85 la sută îl reprezintă 
ARN-ul ribozomial propriu-zis, sin­
tetizat după matrița fizico-chimică a 
ARN-ului „de informație" venit din 
nucleol.

Ribozomii din citoplasmă aderă, 
sub forma unui șirag de perle cu 
diametrul de 150 angstrBmi, din loc 
în loc, la membrana foarte fină — 
de aproximativ 75 angstrBmi — a 
unor canalicule denumite reticul en- 
doplasmatic sau ergastoplasmă. Se 
pare că acest labirint de canale al 
citoplasmei celulare servește la sin­
teza anumitor substanțe și la vehi­
cularea lor, asemănător cu ceea ce 
se petrece într-un adevărat aparat 
circulator. Astfel, spre exemplu, 
glandele endocrine elaborează la a- 
cest nivel al celulei hormonii pe care 
fie că îi depozitează tot în citoplas­
mă în afara reticulului, fie că îi var­
să în afara celulei. Tot prin interme­
diul canalelor reticulului endoplas- 
matic, celulele primesc din afară 
materia primă vehiculată de sînge, 
pe care apoi o transformă (o meta- 
bolizează) în produși și formațiuni 
celulare proprii.

Pentru ca substanțele chimice adu­
se de sînge (proteine, glucide, lipide, 
oxigen, săruri etc.) să poată fi meta- 
bolizate și asimilate, este necesar ca 
în interiorul celulei să existe forma­
țiuni specializate — adevărate „bu­
cătării" — care să conțină fermenți.

Printre organitele cele mai bogate 
în fermenți sau enzime, care partici­
pă la metabolizarea intracelulară a 
substanțelor chimice amintite, sînt 
mitocondriile. Ele se găsesc în cito­
plasmă și prezintă o formă alungită, 
cu dimensiuni de 0,3 pînă la 3 mi­
croni.

Mitocondriile sînt înconjurate la 
exterior de o dublă membrană din 
care pornesc înăuntru niște creste, 
orientate în spațiu tridimensional, 
asemănător unor aripi. Pe aceste 
membrane sînt înșiruite, se pare, în­
tre 5—20 de mii de varietăți de en-

RESPONSABILUL ! — Ce 
vrei ?!

CETĂȚEANUL ! — ...ăăă..- 
mi-a stat ceasul !

Exteriorul restaurantu­
lui „Cina" din Turnu Se­
verin este neîngrijit. 
(MATEESCU ȘTEFAN)

Responsabilul coopera­
tivei de ceasornicărie din 
șos. Ștefan cel Mare 
nr. 31 are o atitudine ne- 
cor^spunzătoare față de 
clienți. (Ing. ȘERBAN 
DRAGOȘ)

— înăuntru, restaurantul e 
curat șl elegant, dar pe afară 
e murdar !...

— Servim numai înăun­
tru t...

Desene de GH. CHIRIAC

zime, care realizează — ca într-un 
laborator chimic de mare finețe și 
precizie — numeroase reacții biochi­
mice de care celula are nevoie în 
anumite momente și situații. S-a do­
vedit, de altfel, că mitocondriile se 
pot deplasa în citoplasmă, difuzînd 
fermenții necesari în diferite zone 
chimic active ale celulelor.

în anumite boli, aceste laboratoare 
strict necesare vieții celulare sînt al­
terate. Astfel, în insuficiența hipo­
fizară (după un traumatism cranian, 
intoxicație chimică etc.) aproape toate 
celulele tuturor glandelor endocrine 
prezintă alterați! mitocondriale. A- 
ceasta demonstrează, pe de o parte, 
importanța hormonilor stimulatori 
hipofizari tireotrop, corticotrop, go- 
nadotrop etc., în biologia endocelu- 
lară a organelor hipofizodependente.

Pe de altă parte, 
explică de ce apar 
în aceste cazuri 
bolile asociate, ca 
insuficiența testi- 
culară, cortlcosu- 
prarenală sau ti- 
roidiană. Cercetă­
rile de structură 
și funcție a mito- 
condriilor în can­
cer, bătrînețe etc. 
arată devieri im­
portante de la 
forma și funcția 
mitocondrială nor­
mală.

Printre celelalte 
formațiuni specia­
lizate din citoplas- 

fost studiate cu ajutorulmă, care au 
microscopului electronic, cităm a- 
paratul lui Golgi — care ar ajuta la 
transportul substanțelor chimice, din 
afara celulei, spre nucleu, ca și la 
procesele de diviziune celulară. 
Microscopul electronic a dezvăluit, 
de asemenea, ultrastructura lizo- 
zomilor — care purifică conținutul 
celular, digerînd sau excretînd for­
mațiunile reziduale cu ajutorul unor 
fermenți pe care îi înmagazinează.

Complicatul centru celular, cu 
centriolul său, a fost surprins la mi­
croscopul electronic, în special în 
cursul fazelor de început al diviziu­
nii celulare.

De asemenea, au fost aduse noi 
precizări în legătură cu organizarea 
și funcția învelișurilor (membranei) 
celulare.

Dacă examenele la microscopul 
electronic permit descifrarea orga­
nizării materiei vii, cercetările de 
microchimie șl biofizică celulară, 
complimentare studiilor de structu­
ră. stau la baza investigațiilor asu-

Foto : V. ORZA

Prip codrii bătrl- 
ni, Lotrul coboară 
tumultuos de la 
munte. în clișeu : 
Cataractele 

trului

13 Septembrie 
— „Ziua Pompie­
rilor din Republi­
ca Populară Ro- 
mînă“ prilejuiește 
în fiecare an săr­
bătorirea celor 
care, urmînd pilda 
eroilor din Dealul 
Spirij din 1848, 
nu precupețesc nici un efort pentru 
a apăra de furia flăcărilor bunurile 
materiale și viețile omenești.

în această zi, miile de pompieri 
din țara noastră, militari sau membri 
ai formațiilor civile, trec în revistă 
activitatea desfășurată în decurs de 
un an, fac bilanțul muncii lor rod­
nice și își reînnoiesc angajamentele 
pentru viitor.

Anul acesta, ca urmare a succe­
selor obținute, numărul subunități­
lor p.c.i. cărora li s-a acordat titlul 
de „Subunitate de frunte" a crescut 
simțitor. Asemenea pompierilor mi­
litari, pompierii din formațiile civi­
le, antrenate în întrecere, au reușit 
să înregistreze succese de seamă, 
multe din ele situîndu-se pe locuri 
fruntașe așa cum este, de pildă, for­
mația civilă de p.c.i. din orașul 
Urlați, regiunea Ploiești, care în ca­
drul întrecerii a ocupat locul I pe 
țară. Iată de altfel 
rodnica și multipla 
cestei formații.

★
...Nu trecuse mult 

risipise negura nopții, și 
de la sfatul popular sună prelung. 
Tovarășa Pîta Sevastiana — care 
era de serviciu — ridică receptorul 
și răspunse calm :

— Da, aici Sfatul popular al ora­
șului Urlați 1

— Tovarășă, „arde" depozitul de 
furaje de la G.A.C. „Progresul". Tri­
miteți repede pompierii...

Cînd șoferul de serviciu, utemis- 
tul Ghinescu Stefan, auzi despre ce 
e vorba, începu să tragă clopotul de 

un aspect din 
activitate a a-

timp de cînd se 
telefonul

pra mișcării materiei în celulă. Miș­
carea intracelulară a materiei, în 
stare normală și patologică, poate fi 
astăzi apreciată prin diverse metode. 

Examenele de ultrastructură com­
parativă permit, spre exemplu, să a- 
preciem la microscopul electronic 
variațiile pe care le suferă o celulă 
uterină sub diverse influențe (cas­
trare, sarcină, alăptare etc) compa­
rativ cu structura celulei uterine în 
repaos. De asemenea, modificările 
celulei hepatice pot fi studiate în a- 
numite etape ale îmbolnăvirii sale, 
ale cancerizării experimentale cu 
substanțe chimice la animale de la­
borator etc.

O altă cale de investigație este 
metoda autocitoradiografică la mi­
croscopul electronic. Aceasta permite 
să urmărim circuitul intracelular al 
unei substanțe chimice sau al unui 
medicament marcat (însemnat) cu o 
substanță radioactivă. în laboratorul 
de microscopie electronică al Insti­
tutului de endocrinologie al Acade­
miei R.P.R., astfel de examene se 
practică curent în cercetările de en­
docrinologie oncologică.

Centrifugarea fracționată diferen­
țială, care se face cu ajutorul unui 
aparat special numit ultracentrifugă, 
permite — după spargerea celulei — 
să se izoleze, în funcție de greutatea 
moleculară, diferitele organite sub- 
celulare. Astfel, în timp ce mitocon- 
driile se separă după o centrifugare 
la aproximativ 6 000 de ture, ribozo- 
mii, care sînt cu mult mai ușori și 
mai puțin voluminoși, se separă 
abia după o centrifugare îndelunga­
tă, la viteza de 100 000 de ture pe 
minut.

Izolarea acestor organite permite, 
în continuare, trecerea lor în labo­
ratorul de microchimie, unde se pot 
analiza proprietățile biochimice ale 
fiecărei formațiuni ultrastructurale 
amintite din componența celulei. Cu 
ajutorul acestei metode, s-a ajuns la 
separarea, spre exemplu, a diferiți- 
lor acizi nucleici, al căror studiu 
efectuat în continuare în dispoziti­
vul de difracție în raze X a permis 
astăzi analiza sa complexă de struc­
tură moleculară.

Acestea sînt cîteva din trăsăturile 
esențiale de infrastructură celulară, 
așa cum apar la microscopul electro­
nic, și cîteva din datele mai recente 
despre biologia celulară în ansam­
blu. Cercetările sînt de abia la în­
ceput. Totuși, ele permit de pe acum 
să se întrezărească noi posibilități 
de înțelegere și rezolvare a unora 
dintre cele mai grave boli, cum ar fi 
cancerul, bolile degenerative, bătrî- 
nețea, bolile familiale disgenetice și 
altele, care au la originea lor per- 
turbații importante în structura și 
funcția atît de complexă subcelulară.

Dr. I. PETREA 
candidat în științe medicale 
Institutul de endocrinologie 

al Academiei R.P.R.

DE ZIUA POMPIERILOR

ÎN LUPTĂ CU FLĂCĂRILE
alarmă. Dangătele lui se risipiră în 
eter, se amplificară, ducînd pînă 
departe vestea că undeva izbucnise 
un „incendiu".

Curînd se îndreptau în fugă spre 
remiză Bugulescu Zaharia, Viticrea- 
nu Alexandru, Proșcan Aristide, Mi- 
halache Aurel, Dumitrașcu St. Con­
stantin și alții care se aliniară în 
fața mașinii de luptă ce fusese scoa- < 
să între timp din garaj.

Și după ce se dădu ordinul de de­
plasare- mașina plecă în viteză 
spre locul „incendiului". Aici, nori 
de fum provocați artificial — era 
vorba doar de o aplicație — indicau 
locul „incendiului".

— Se echipează autopompa cister­
nă cu două linii de furtun prin 
distribuitor. Șefii de țeavă se vor 
amplasa pe...

Cu o îndemînare ce vădea buna 
pregătire a pompierilor, liniile de 
furtun se întinseră cu repeziciune, 
șefii de țeava — comuniștii Miha- 
lache Aurel și Dumitrașcu St. Con­
stantin — își ocupară locurile ordo­
nate și cerură deschiderea apei. 
După cîteva secunde jeturile de apă 
izbeau cu putere „flăcările” nesă­
țioase care căutau să cuprindă su­
prafețe tot mai mari.

Curînd „limbile de flăcări" prin­
seră a se face din ce în ce mai mici; 
pînă cînd dispărură complet. Pom­
pierii din Urlați își făcuseră dato­
ria. Manetele pompelor s-au supus

Cura de fructe și legume
Alimentația este unul dintre fac­

torii deosebit de importanți atît 
pentru prevenirea bolilor, cît și 
pentru tratarea lor.

Alimentele de origine animală și 
vegetală asigură organismului com­
ponentele indispensabile vieții. 
Unele dintre acestea pot fi sinteti­
zate de organism, iar altele — cum 
sînt mineralele, vitaminele — nu 
pot fi sintetizate decît de plante și 
sînt introduse in corp o dată cu ali­
mentația vegetală.

După cum se știe, vara și toamna 
sînt anotimpurile cele mai favora­
bile unei alimentații complete și 
unui aport crescut de vitamine. 
Unele dintre acestea sînt introduse 
sub forma lor activă, altele sub for­
mă de provitamine, care se trans­
formă apoi în organism în vitamine 
active. Din această din urmă cate­
gorie face parte vitamina A, care 
Se găsește sub formă de provitamină 
naturală (caroten) în spanac, salată, 
varză albă, ardei, ceapă verde, ma­
zăre verde, pătlăgele roșii, morcovi, 
dovleac, prune, piersici cu miezul 
galben, struguri, afine, coacăze, a- 
grișe, măcieș. Vitamina A are rol 
antiinfecțios și de apărare a epite- 
liilor, participă la formarea smalțu­
lui dentar și la buna funcționare a 
ficatului și tiroidei.

Vitaminele din grupul B în care 
intră vitaminele Bt, Bs, B6, PP și 
altele, au un rol foarte important în 
organism, absența lor putînd duce 
la boli grave sau la o seamă de tul­
burări. Astfel, absența vitaminei Bj 
poate determina o slăbiciune mus­
culară generalizată, dureri de cap, 
furnicături și arsuri în mîini și pi­
cioare, oboseală. Lipsa vitaminei B» 
poate duce la iritații ale mucoasei 
buzelor și tegumentelor feței, la a- 
pariția stomatitei. Vitaminele din 
grupul B se găsesc în cereale, pro­
duse leguminoase cum sînt mazărea, 

docile voinței șoferului Ghinescu 
Ștefan ; Pîrvulescu Gheorghe și Că- 
mărășoiu Tudor executaseră bine 
izolarea ; ca distribuitor. Timaru 
Vasile nu săvîrșise nici o greșeală, 
iar Taraș Dumitru asigurase alimen­
tarea continuă cu apă a cazanului 
mașinii.

— Aplicația a reușit pe deplin — 
le vorbi la urmă tovarășul Bănică. 
Adunarea la alarmă și deplasarea 
s-au făcut în timp scurt, iar utila­
jul și accesoriile au fost mînuite 
corect. S-au constatat însă și unele 
lipsuri de ordin tactic asupra cărora 
va trebui să insistăm în ședințele 
viitoare de pregătire.

Aceasta a fost doar una din nu­
meroasele aplicații de stingere pe 
care le-au executat anul acesta 
pompierii din Urlați, la cele mai im­
portante obiective din localitate, 
cum sînt atelierul de limplărie al 
U.R.C.C., depozitul de făină al bru­
tăriei, depozitul di :ni, furi al Ma­
gazinului Universal, n„. r<< de stat, 
Casa pionierilor. Casa <1« cntiurâ etc.
~ Asemenea aplicații - ne-a spus 

tovarășul Bănică cu ocazia unei vi­
zite pe care am făcut-o de curtnd în 
localitate — nu numai că obișnuiesc 
servanțli cu mînuirea utilajului șl 
accesoriilor de stingere, dar orice 
început de incendiu la aceste obiec­
tive va putea fi stins cu rapiditate.

Dar să sperăm că nu va fi Mi­

Zile de toamna în Cișmiqiu.

===000======

lintea, soia, roșiile, varza, nucile, 
alunele.

Vitamina C este una dintre cele 
mai răspîndite în natură, iar rolul 
ei este deosebit de important. Ea 
menține starea normală a organelor 
și țesuturilor ca : vase sanguine, 
cartilagii, oase ; asigrară cicatrizarea 
rănilor, are proprietăți dezintoxi- 
cante. Sursa cea mai importantă de 
vitamină C sînt: roșiile, ardeiul 
verde, varza, ceapa verde, spanacul, 
măcieșul, coacăaele. fragii, merele, 
lămîile. portocalele. Conținutul în 
vitamina C nu este influențat dacă 
fructele sînt spălate sub curent 
repede de apă. .Toamna, conținutul 
în vitamina C al vegetalelor este 

a

Cuvînhil
medicului

mal mare ca primăvara ; iar coaja 
unor legume (roșiile) sau unor fructe 
(portocalele) este maj bogată în 
vitamina C decît miezul. Pentru, 
păstrarea vitaminei C. este bine ca 
în timpul preparării alimentele să 
fie fierte rapid. în vase acoperite. în 
mediu ușor acidulat.

în tratamentul unor boli, fcyarte 
utile se dovedesc a fi regimurile al­
cătuite exclusiv din alimente vege­
tale crude, admifnistrate pe perioade 
mai lungi de tiimp, sau sub forma 
rezervării unor zile din săptămînă 
pentru consumarea de crudități. 
Astfel se recomandă ca obezii — 
mai ales cei cu hipertensiune sau 
ateroscleroză — să introducă în ali­
mentația lor reigimul de crudități. 
Hrana vegetală favorizează pierde­
rea de lichide, conține puține calorii 
și dă repede sienzația de saturare. 
Legume ca salata, varza, prazul, se

situat încă de la 
ției munca de

voie de intervenția 
dumneavoastră — 
ne-am spus noi 
părerea.

— Fără îndoială 
*— răspunse Du- 
mitrache Gheor­
ghe, ajutor pentru 
prevenire. Pe pri­
mul plan noi am 
înființarea forma- 
prevenire a incen­

diilor. Si sînt de atunci aproape 13 
ani. Acum putem spune siguri că 
această muncă a dat roadele 
scontate^ în ultimii ani neînregistrîn- 
du-se în localitatea noastră nici 
un incendiu. Este rezultatul firesc 
al strădaniei depuse de fiecare 
membru din formație pentru în­
deplinirea misiunilor încredințate. 

Pompierii din Urlați au desfășurat 
o rodnică activitate. Numai în acest 
an, ei au executat cîte patru con­
troale la toate obiectivele îndruma­
te sau subordonate sfatului popu­
lar și trei controale la fiecare gos­
podărie cetățenească, cu care pri­
lej au dat îndrumări prețioase pri­
vind regulile ce trebuie respectate 
și măsurile ce se impun pentru în­
lăturarea oricărei cauze de incendiu.

Dacă la acestea adăugăm propa­
ganda p.C.L materializată printr-o 
vitrină luminoasă, gazetă de stradă 
expuneri la Oasa de cultură și la 
stația de radioamplificare, avem 
Imaginea muncii desfășurată de 
pompierii voluntari din Urlați, care 
n-au precupețit nici un efort pen­
tru ca pe raza localității lor să nu 
izbucnească nici un incendiu.

M. NEGOESCU 

vor tăia Vn bucăți mici, iar cele cum 
sînt morcovii, sfecla, castraveții, 
conopidș, se vor rade pe râzătoare 
înainte de a fi consumate.

Se pot folosi ierburi aromate ca 
pătrunjel, mărar, cimbru și un sos 
realizat dintr-o lingură de untde­
lemn și lămîie. Fructele pot fi mîn- 
eate întregi, tăiate, rase sau trecute 
țprin mașina de tocat. Se recomandă 
ca băuturi ceaiurile de măcieș, de 
icoji de mere, de mentă, precum și 
sucurile de fructe.

Este bine ca obezii să excludă 
dintre fructe pe acelea care conțin 
o cantitate mare de zahăr ca : pru­
nele dulci, perele dulci, strugurii, 
smochinele, precum și nucile și mig^_ 
dalele.. Dacă regimul de crudități 
este bine tolerat, se poate prelungi 
un. timp mai îndelungat. în caz că 
balnavul tolerează greu acest regim, 
atunci trebuie să încerce introduce­
rea unor zile de fructe sau de ve­
getale de două-trei ori pe săptă- 
taînă, după care să treacă la un re­
gim mai sever și de mai lungă du-

în constipația obișnuită, fără in- 
flamație, regimul de crudități dă de 
asemenea rezultate bune. Acesta 
influențează peristaltismul (mișcă­
rile) intestinal și favorizează dezvol­
tarea unei flore de fermentație ce 
ajută kinetica intestinală. Se vor 
folosi alimentele bogate în celuloză: 
zarzavaturi, salate verzi, legume 
verzi și fructe. Cit privește fructele, 
ele trebuie luate în cantități mari’ 
atît dimineața, cît și seara (prunele 
uscate spălate și lăsate să se umfle 
în apă, caisele, piersicile, zmeura).

Unele fructe cum sînt coarnele, 
afinele, gutuile, au acțiune consti- 
pantă și trebuie evitate. Printre «- 
getalele recomandate, bogate în îț 
luloză, sînt : castraveții, fasolea ver­
de, salata, ridichile, varza acră, co­
nopida, mazărea verde, morcovii, 
lintea, fasolea uscată, cartofii, pepe­
nele galben, prunele, strugurii, pe­
rele, merele.

în constipația stingă (spastică) în 
care există și un grad de inflama- 
ție, se vor evita alimentele cu celu­
loză tare și cruditățile tari ca ridi­
chile, varza, castraveții, fructele ne­
coapte. Se vor prefera preparatele 
de legume sub formă de piureuri și 
fructele fierte fără coajă și sîmburi.

în bolile renale acute, regimul de 
crudități este foarte util. Se vor 
consuma fructe dulci și legume cru­
de. Dintre legume se vor evita cea­
pa, ridichea, țelina, spanacul, ștevia, 
în bolile renale cronice, regimul d’ 
crudități este de asemenea indic^ 
dar trebuie condus cu atenție A 
medic, în funcție de starea generala 
a bolnavului. Regimul de crudități 
mai are și alte indicații decît cele 
exemplificate, în anumite stadii ale 
altor numeroase boli.

Fructele și zarzavaturile trebuie 
să facă parte integrantă și din ali­
mentația omului sănătos. De aceea, 
este bine ca, în funcție de sezon, să 
se introducă în cadrul alimentației 
complexe cura de fructe: mere, 
struguri, pepeni. Aceasta asigură un 
aport important și variat de sub­
stanțe protectoare, care vor crește 
puterea de apărare a organismului, 
mărindu-i și capacitatea energetică,

Dr. ELENA BERLESCU

de 
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Agențiile șl filialele O.N.T. 
Carpați din toată țara au pus 
in vînzare locuri la hotelurile 
din Mamaia și Eforie Nord, 
cu prețul de 38 lei pe zi 
persoană, cazarea și masa, 
cele mai bune condiții.

Se acordă 50°/» reducere 
C.F.R. clasa I șl a II a.

înscrierile se primesc pen­
tru orice număr de zile.

Se pot organiza și excursii 
colective.

Pe
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Al lll-lea Concurs și Festiva! Internațional „George Enescu(t Primirea de către tovarășul Gogu Radulescu 
a guvernatorului insulei Bali „Sini impresionat de cele văzuteZubin Me ht a

Dirijorul indian de douăzeci și 
opt de ani, despre care se vorbește 
în ultimul timp în întreaga lume mu­
zicală, este fără îndoială un dăruit. 
Chiar pentru cel ce nu i-a citit bio­
grafia și nu știe că a studiat cele 
mai variate discipline muzicale cu 
maeștri dintre cei mai distinși e 
limpede că acest tînăr cunoaște în 
profunzime tainele artei sunetelor, 
că le stăpînește ca un limbaj fami­
liar și apropiat. Pe podium, Zubin 
Mehta are o apariție dintre cele mai 
atrăgătoare: e zvelt, de o elastici- 

4tate remarcabilă, are gesturi armo­
nioase și economice, precis determi­
nate de ceea ce dorește să obțină 
din partea orchestrei. Deci — tipul 
dirijorului modern, apt să obțină 
sufragiile publicului. Dar nu este 
numai atît. Se poate vorbi, desigur, 
despre magnetismul privirii sale, 
despre puterea de comunicare direc­
tă care l-a făcut de la prima întîl­
nire cu „Filarmonica" noastră să 
stabilească o deplină colaborare cu 
instrumentiștii. Dar ceea ce impune, 
înainte de toate, este competența și 
conștiinciozitatea profesională — 
exemplare.

L-am urmărit și la repetiții, tot 
atît de interesante ca șl concertul. 
Aici se vede că Mehta nu este tipul 

W' vedetei false, înclinate să cucereas- 
că aplauze cu zîmbete și grații. In­
tențiile lui muzicale sînt de o per­
fectă limpezime, iar munca de mi­
gală asupra partiturii antrenează pe 
membrii orchestrei într-un efort co­
mun de finisare a execuției, îndrep­
tat în primul rînd spre slujirea gîn- 
dului creator al compozitorului, nu 
spre succesul personal. Modelează, 
de pildă, un solo de glockenspiel — 
în piesa a treia, din cele șase, de 
Webern — în cele mai subtile in­
flexiuni ale frazării, pentru ca apoi 
să zăbovească în fragmentul urmă­
tor, asupra unui aliaj de sonorități 
ale gongului și clopotelor, pînă ce a- 
cesta își dobîndește valența poeti­
că dorită. Șlefuiește amănuntul cu 
gîndul permanent la linia mare a 
lucrării iar problemele muzicale, 
pe rînd soluționate, devin cărămizi 
în construirea, din temelie pînă în 
vîrf, a edificiului sonor. Piesele 
opus 6 de Anton Webern se consu­
mă, la concert, în cîteva minute, 
dar ascultîndu-le trebuie să ne ima­
ginăm cu ce efort de concentrare 
s-a putut obține această interpreta­
re pentru ca într-un timp atît de 
restrîns să se petreacă atîtea „eveni­
mente" muzicale. în piesa a doua, 
de pildă, Mehta ridică, în cîteva 
clipe, tensiunea la dimensiuni colo­
sale, pentru ca imediat după aceea 
să ne transporte în lumea timbru- 
rilor diafane, eterice. Este aci o 
extraordinară acuitate a sensibili­
tății auditive care, după ce a făcut 
orchestra să-și diversifice și să-și 
îmbogățească paleta nuanțelor so­
nore, incintă și farmecă pe ascultă­
tori, descoperindu-le frumuseți care, 
altminteri, pot părea învăluite 
ceața abstractului.

La repetiție, Zubin Mehta a 
bit foarte mișcător orchestrei 
pre durerea resimțită de Anton 
Bruckner la presimțirea și apoi la 
știrea morții lui Wagner, sentiment 
oare a insuflat nobilul patetism al 
celebrului Adagio din Simfonia a 
VII-a, tn Mi major. Important este 
însă că dirijorul știe să comunice

sentimentul prin gest și atitudine, 
chiar fără să-l lămurească în cu­
vinte. Cu siguranță că am fost im­
presionați de temperamentul cloco­
titor — stăpînit dealtfel cu voință 
oțelită — cu care Mehta a slobozit 
energiile Scherzo-ului simfoniei. 
Dar poate și mai memorabil rămîne 
momentul în care acest clocot uriaș 
cedează pentru un timp locul duio­
șiei, sentimentului liniștei idilice 1 
mîinile se deschid într-un gest larg, 
de îmbrățișare, iar fraza muzicală 
se impregnează deodată de colori­
tul sufletesc dorit de compozitor. în 
felul acesta, nimeni nu mai are tim­
pul să se întrebe dacă simfoniile lui 
Bruckner nu sînt cumva prea lungi, 
pentru că intensitatea expresivă de 
fiece clipă transformă desfășurarea 
firului muzicii într-o continuă în- 
cîntare. Climatul romantic este 
creat din plin, de pildă de genero­
zitatea cu care Mehta face să cînte 
violoncelele, al căror glas este do­
minant adesea în partitură ; pe de

'dragialtă parte alămurile, atît de 
lui Bruckner, sună masiv, dar totuși 
cantabil. Muzica are pondere, serio­
zitate, frazele se arcuiesc larg, fără 
precipitare. Arzînd de pasiune juve­
nilă, dirijorul a dobîndit devreme și 
înțelepciunea muzicianului matur, 
iar cultura stilistică superioară pe 
care a acumulat-o își spune oricînd 
cuvîntul.

Vladimir Orlov și-a reeditat ex­
celenta interpretare a Concertului 
pentru violoncel de Anatol Vieru, 
care se înscrie ca una din reu­
șitele majore ale activității sale 
solistice : virtuozitate, incisivitate 
ritmică, bogăție a sentimentului, 
toate se revarsă în cîntul său in­
strumental. Cu reflexele foarte ra­
pide care îl caracterizează, Mehta 
și-a însușit pe dată partitura și l-a 
acompaniat cu autoritate. Sperăm 
să mai avem și pe viitor bucuria să 
ascultăm sub bagheta lui muzică 
romînească. Iar „Filarmonicii" noas­
tre, bravo 1

Vicepreședintele Consiliului de 
Miniștri, Gogu Rădulescu, a primit 
sîmbătă pe guvernatorul Insulei 
Bali, Anak Agung Bagus Sutedja, 
împreună cu soția, care a vizitat 
timp de mai multe zile țara noastră.

La întrevedere, care a decurs în-
★

Guvernatorul insulei Bali (Indo­
nezia), Anak Agung Bagus Sutedja, 
împreună cu soția au vizitat timp 
de mai multe zile țara noastră.

însoțiți de Vasile Drăgoiescu, se­
cretar al Sfatului popular al Capi­
talei, și de membri ai ambasadei 
Republicii Indonezia în R. P. Romî­
nă, oaspeții au vizitat uzinele de 
tractoare, gospodăria agricolă colec­
tivă din comuna Hărman, Poiana 
Brașov și orașul Sibiu, unde s-au 
oprit. între altele la Muzeul Bru- 
kenthal. în continuare, ei au vizi-

tr-o atmosferă cordială, a participat 
Ion Cosma, președintele Comitetului 
executiv al Sfatului popular al Ca­
pitalei și alte persoane oficiale. Au 
asistat Sukrisno, ambasadorul In­
doneziei la București, șl membri ai 
ambasadei. (Agerpres)

★

tat stațiunea balneară Lacul Roșu, 
hidrocentrala „V. I. Lenin" Bicaz și 
orașul Piatra Neamț. La Bacău, oas­
peții au făcut o vizită la sfatul 
popular regional și au cunoscut 
noile ansambluri de locuințe din lo- 
calitete.

Sîmbătă, în ultima zi a vizitei, 
președintele Sfatului popular al 
Capitalei a oferit un dineu în 
cinstea oaspeților. Cu acest prilej a 
oferit o masă și ambasadorul Indo­
neziei. (Agerpres)
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Recital Henryk Szeryng
Pe măsură ce se desfășoară Festiva­

lul, se stabilește între artiști și publicul 
sălilor o comuniune sufletească adesea 
emoționantă. La astfel de momente am 
asistat ieri după-amiază cu prilejul re­
citalului lui Henryk Szeryng, care cu 
fiece nouă apariție pe podium își do- 
bîndește noi drepturi la stima și dra­
gostea ascultătorilor noștri. în adevăr, 
marele violonist pare să se simtă bine 
la București și generozitatea cu care, 
la sfîrșitul programului prevăzut, ne-a 
mai oferit un adevărat mic recital su­
plimentar de bisuri, mărturisește eloc 
vent acest sentiment.

De altfel, desfășurarea întregului re­
cital a marcat un sensibil crescendo, în 
realizare artistică și putere de transmi­
tere a emoțiilor. Desigur, am prețuit 
capacitatea artistului de a depăna va- 
riațiunile Ciacconei de Vitali cu o 
deplină înțelegere a stilului și în ace­
lași timp cu o anumită libertate ago- 
gică, adecvată acestei piese concertante 
prin excelență ; am fost sensibili și la 
pasiunea viguroasă a cîntului violonis­
tic în Sonata a III-a, în re minor de 
Brahms. Dar ni s-a părut totuși că 
adevărata „încălzire" a venit după 
pauză, cînd și eficiența acustică, în îm­
pletirea glasului viorii cu cel al pianu­
lui — la care se afla talentatul nostru 
muzician de cameră Ferdinand Weiss 
— a fost deplin satisfăcătoare. în So­
nata nr. 2 în re major de Prokofiev, 
partenerii s-au sudat într-un ansamblu 
unitar, prevestind adevărata culminație

★

Sîmbătă a început etapa a doua a 
Concursului la secțiile de pian și 
canto.

Juriul de pian a audiat în sala Ate­
neului R. P. Romine, următorii 
concurenți : Theodor Paraschivescu 
(R. P. Romînă), Sylvie Carbonel 
(Franța), Vladimir Borisovici Ogar- 
kov (U.R.S.S.), Gabriel Amiraș (R.P. 
Romînă), Lin Ling (R.P. Chineză).

In sala Dalles, în fața juriului de 
canto, s-au prezentat concurenții: 
Agatha Druzescu (R.P. Romină), Ma­
rina Krilovlci (R.P. Romină), Evelina 
Gheorghleva Stoițeva (R.P. Bulgaria), 
Ion Buzea (R.P. Romînă), Constanța

cu
de 
pe

a recitalului. Aceasta a venit, odată 
magistrala interpretare a Bagatelei 
Scărlătescu în care — ca și, desigur „ 
un alt plan stilistic, în Dansurile romî­
nești de Bartdk — am putut constata 
remarcabila intuiție a lui Szeryng pen­
tru interpretarea paginilor izvorîte din 
folclorul nostru. Este, de altfel, o anu­
me înclinație pentru muzica cu rădă­
cini deslușit populare, pe care am 
regăsit-o și în redarea Nocturnei și 
Tarantelei de Szymanovski, colorată și 
plină de strălucire concluzie a progra­
mului.

A urmat avalanșa „bisurilor" și o 
dată cu aceasta uimitoarea diversitate 
de stări sufletești evocată de Szeryng 
pe parcursul unor piese care — ex- 
ceptînd Fuga în sol minor de Bach — 
aparțin miniaturilor folosite frecvent de 
violoniști pentru a răspunde solicitări­
lor suplimentare ale publicului. Dar a- 
cestea n-au fost simple „bisuri", ci a- 
devărate bijuterii muzicale — dacă 
n-ar fi să amintim decît pătrunzătorul 
parfum de epocă împrumutat Valsului 
sentimental de Ceaikovski, dovedin- 
du-ne încă odată că marele artist știe 
să dea valoare și unor pagini aparent 
banalizate. Am părăsit sala de concert 
cu mulțumirea de a ne fi împărtășit din 
plin din arta unuia din maeștrii mondi­
ali ai arcușului, venit să aducă, în a- 
ceste zile, omagiul său memoriei lui 
George Enescu.

ALFRED HOFFMAN

★

Vladimirova Dodeva (R.P. Bulgaria), 
Mugur Bogdan (R.P. Romină), Viorica 
Cortez Guguianu (R.P. Romînă), Pa­
tricia Brown (S.U.A.), Ramon Santana 
Cardenas (Cuba).

*
In ultimele două zile au sosit in Ca­

pitală noi oaspeți ai Concursului șl 
Festivalului: Gosta Percy, coeditor la 
„Musiorevy" (Suedia), prof. Illa Hur- 
nik (R.S. Cehoslovacă), Dimitrie Tap- 
cov, secretarul Uniunii compozitorilor 
bulgari, compozitorul Petco Stainov 
(R.P. Bulgaria), Constantin Traco și 
Rifat Tecya, membri ai Uniunii scrii­
torilor și artiștilor albanezi.

în țara dv.“
Dl. Sutedja, guvernatorul insulei Ball 

despre vizita sa in R. P. Romînă

s p o
Ziua a doua a Jocurilor Balcanice de atletism

Noi succese ale atleților noștri
Și în ziua a doua a celei de a 

XXIII-a ediții a Jocurilor Balcanice 
de atletism, desfășurate pe stadionul 
„Republicii" s-au stabilit o serie de 
rezultate valoroase. Dintre ele remar­
căm noul record balcanic și al țării 
noastre la săritura în lungime, obți­
nut de atleta Viorica Viscopoleânu cu 
o performanță de 6,46 m. O impresie 
deosebită a lăsat și iugoslavul Slavko 
Span, care în cursa de 3 000 m ob­
stacole a obținut 8’44”8/10, nou record 
balcanic. Echipa de ștafetă 4x100 a 
R.P. Bulgaria a fost cea mai bună 
în proba sa, realizînd 40”2/10 ceea ce 
reprezintă un nou record al Jocurilor 
Balcanice. Ceilalți autori ai recordu­
rilor sînt : D. Manglaras (Grecia), 
care la săritura în lungime bărbați a 
obținut 7,67 m.. Ana Sălăjan (R.P.R.) 
la greutate cu 16.31 m și decatlonistul 
Kurt Sokol care cu 7 282 de puncte a 
stabilit și un nou record al țării noa­
stre. Trebuie remarcat că Sokol a în­
trecut pe iugoslavul Mirko Kolnik, 
clasat pe locul II, la ultima probă — 
1500 m.

Dar iată rezultatele celei de a Il-a 
zile :

FEMEI 100 m. garduri : Seria I :
1) Draga Stamejcici (R.S.F.I.) 10"8/10;
2) Diana Iorgova (R.P.B.) U”6/10 ; 3) 
Liana Jung (R P R) H"6/10. Seria a 
Il-a : 1) Maria Iliuță (R.P.R.) ll”8/10; 
2) Kerkova Snejana (R.P.B.) 12” ; 3) 
Lubej Mariana (R.S.F.I.) 12”l/10. Fi­
nala va avea loc astăzi.

200 m : 1) Ioana Petrescu (R.P.R.) 
24"4/10 ; 2) Veselina Kolarova (R.P.B.)

24”8/10 ;
24"9/10 ;

3) Ecaterina Cheșu (R.P.R.) 
400 m : Seria 1: 1) Ika Ma- 

ricici (R.S.F.I.) T “ “
Stancu (R.P.R.) 
Ilieva (R.P.B.) 6 
Gizela Farkaș ( 
Lukova Martina 
Ecaterina Cheșu (R.P.R.) 59”7/10. 
ceste atlete s-au calificat pentru 
nala de azi. Lungime : 1) Viorica Vis- 
copoleanu (R.P.R.) 6,46 m. ; 2) Diana 
Iorgova (R.P.B.) 6,24 m. ; 3) Marjana 
Lubej (R.S.F.I.) 5,88 m. Greutate : 1) 
Ana Sălăjan (R.P.R.) 16,31 m. ; 2)
Ivanka Hristova (R.P.B.) 15,88 m. ; 3) 
Maria Ciorbova (R.P.B.) 15,70 m.

BĂRBAȚI : HO m. garduri : Seria 
I ; 1) G. Marsellos (G.) 14”2 : 2) C. 
Sahiner (T.) 14”6 ; 3) Nicolae Macovei 
(R.P.R.) 14”6. Seria a Il-a : 1) P. Bo- 
jinov (R.P.B.) 14”6 ; 2) Milad Petru- 
sici 14”9 ; 3) Viorel Suciu (R.P.R.)
15”1. Alergătorii vor concura mîine 
în finală. 200 m. Seria I : 1) Gh Zam- 
firescu (R.P.R.) 21”5 ; 2) Iordan Gluh- 
cev (R.P.B.) 21”8 ; 3) P. Hadziemanoil 
(G.) 22”. Seria a Il-a : 1) Veselin Va­
lov (R.P.B.) 21"7 ; 2) Valeriu Jurcă
(R.P.R.) 21”8 ; 3) Ivika Karasi 
(R.S.F.I.) 21”8. Azi, finala, 1500 m : 
1) Andrei Barabaș (R.P.R.) 3’48”7 ; 2) 
Constantin Bloțiu (R.P.R) 3’49”4 : 3) 
Șimo Vazici (R.S.F.I.) 3'49”5. Suliță : 
1) C. Pierrakos (Grecia) 77,30 m. 2) 
Gh. Popescu (R.P.R.) 76,90 m. ; 3)
Alex. Bizim (R.P.R.) 73,64 m. Lungi­
me : 1) D. Manglaras (G.) 7,67 m. ; 2) 
Raicio Tonev (R.P.B.) 7,67 m. ; 3) To­
dor Dascov (R.P.B.) 7,46 m 400 m.

58’9/10 ; 2) Florentina 
59'T/10 ; 3) Ștefanka

61”. Seria a Il-a: 1)
2)
3)

A- 
fi-

Campionatul european de baschet feminin
BUDAPESTA (prin telefon de _ la 

trimisul nostru). — După o zi de în. 
trerupere, echipele prezente la Cam­
pionatul european de baschet feminin 
și-au dat din nou întîlnire ieri pe 
Kiss-stadion pentru a susține partide­
le din actul final al competiției. Re­
prezentativa țării noastre, calificată 
după cum se știe în turneu pentru 
locurile 1.4, a întîlnit echipa bulgară. 
Formația noastră a început jocul bine 
(în minutul 10 conduceam cu 15-11) 
dar spre finalul reprizei echipa 
noastră slăbește, comițînd greșeli în 
mînuirea balonului. Egalarea se face 
destul de repede, iar 
reprizei jucătoarele 
să ia un avans de 5 
tul reprizei a doua

pînă la 
bulgare 
puncte, 
accentuează

se face 
sfîrșitul 
reușesc 
Incepu.

?i

mai mult deficiențele din jocul echi­
pei noastre. în 10 minute, de exem­
plu, noi nu reușim să marcăm decît 
4 puncte față de cele 14 realizate de 
echipa bulgară care pînă în final se 
impune cu autoritate și ciștigă cu 
scorul 66-44 (28-23).

Tot în cadrul întîlniril pentru locu­
rile 1-4 echipa Uniunii Sovietice a 
învins reprezentativa_ cehoslovacă și 
va juca 
locurile 
pentru
Ieri, în
R.D.G. a reușit 
(după prelungiri) 
Polonia a învins

astăzi cu Bulgaria pentru 
Echipa noastră joacă 

3-4 cu Cehoslovacia, 
pentru locurile 5-8, 
să învingă cu 61-55 
echipa iugoslavă, iar 
Ungaria cu 66-50,

I. BOCIOACĂ

1.2. 
locurile 
turneul

Seria I: 1) Zlati Valcev (R.P.B.) 
47”9 ; 2) A. Stanovnik (R.S.F.I.) 48”7; 
3) G. Sevik (T.) 49"3. Seria a Il-a : 
1) Valeriu Jurcă (R.P.R.) 48”4 ; 2) N. 
Regonkos (G.) 49” ; 3) 
(R.S.F.I.) 
3 000 m.
(R.S.F.I.) 
(R.S.F.I.)
(R.P.R.) 8’53”4

Decatlon :
7 282 p ;
7 267 p ;
6 918 p. 
40”2 ; 2)

Dani Kovaci 
are loc azi.

1) Slavko Span 
Ivan Kokici 

8’51"6 ; 3) Victor Caramihai

49”4. Finala 
obstacole : 

8’44”8 ; 2)

1) Kurt Sokol (R.P.R.)
2) Mirko Kolnik (R.S.F.I.) 

3) Vasile Mureșanu (R.P.R.) 
4x100 m. : 1) Echipa R.P.B. 

Echipa R.P.R. 40”6 ; 3) Echi­
pa Greciei 41”6.

După două zile 
mentul pe echipe 
culin : 1) R.P.R.
80 p ; 3) R.P.B. 77 
5) R.P. Albania 7

Feminin : 1) R.P.R. 52 p ; 2) R.P.B. 
41 p ; 3) R.S.F.I. 30 p ; 4) Grecia 3 p.

Jocurile Balcanice de atletism se 
încheie astăzi pe stadionul Republicii. 
Prima probă din cadrul acestei zile 
începe la ora 14.

de întreceri clasa- 
arată astfel : mas-

112 p ; 2) R.S.F.I. 
p ; 4) Grecia 31 p ; 
p ; 6) Turcia 6 p.

Plecarea unei delegații 
la Tîrgul de

La invitația guvernului R P 
Bulgaria, sîmbătă, o delegație gu­
vernamentală a R. P. Romîne, con­
dusă de Dumitru Mosora, ministrul 
industriei construcțiilor, a plecat 
pentru a participa la deschiderea 
Tîrgului internațional de la Plov­
div.

La plecare, pe aeroportul Bănea- 
sa, delegația a fost condusă de : Ion

guvernamentale romlne

Marinescu, ministrul industriei me­
talurgice, de reprezentanți ai con­
ducerii altor ministere economice, 
funcționari superiori din Ministerul 
Afacerilor Externe și Camera de 
Comerț a R. P. Romîne.

Au fost de față Gheorghi Bogda­
nov, ambasadorul R. P. Bulgaria la 
București, și membri ai ambasadei. 
(Agerpres)

oo
VIZITELE DELEGAȚIEI GUVERNAMENTALE A R. A. U.

Pentru a sublinia și mai bine 
ideea pe care vrea să o comu­
nice, oaspetele — dl. Anak 

Agung Bagus Sutedja, guvernatorul 
insulei indoneziene Bali — dese­
nează în aer un cerc care se ex* 
tinde.

— M-au impresionat construcțiile 
de locuințe pe care le-am văzut in 
București și în celelalte localități 
din țară pe care le-am vizitat, 
ne spune d-sa. Ele se înalță nu nu. 
mai în centrul orașului, ci și la 
marginile, lui. Localitățile cresc și 
parcuri altădată în afara așezărilor, 
devin, astfel, locuri de recreație, 
chiar, în interiorul orașului!

Convorbirea a avut loc ieri dimi­
neața în holul hotelului Athenee 
Palace din București. Dl. Sutedja, 
care, împreună cu soția, se află în­
tr-o vizită în țara noastră, la invita­
ția Comitetului executiv al Sfatului 
popular al Capitalei, a împărtășit cu 
acest prilej unui grup de ziariști 
din impresiile cumulate în zilele pe­
trecute în Romînia. împreună cu 
oaspetele din Bali se aflau și dl. Su­
krisno, ambasadorul Indoneziei 
București, și alți colaboratori 
ambasadei.

— Mă aflu de 14 zile în vizită 
a declarat dl.

la 
ai

In cea de-a doua zi a șederii la 
Brașov a delegației guvernamentale 
a Republicii Arabe Unite, conducă­
torul acesteia, dr. Sedky Aziz, vice- 
premier al Consiliului de Miniștri, 
împreună cu ambasadorul R.A.U. 
în R. P. Romînă, Mohamed Fahmy 
Hamad, au vizitat orașul și Poiana 
Brașov. O parte din membrii dele­
gației au vizitgt uzinele de tractoa-

re și de autocamioane din localitate. 
In timpul vizitelor oaspeții au fost 
însoțiți de Virgil Actarian, adjunct 
al ministrului industriei construc­
țiilor de mașini și de reprezentanți 
ai Ministerului Comerțului Exterior.

în cursul după-amiezii de sîmbă- 
tă membrii delegației guvernamen­
tale s-au înapoiat în Capitală. (A- 
gerpres)

=00
Vizitele delegației parlamentarilor francezi
Sîmbătă delegația Comisiei de 

producție și schimburi din Aduna­
rea Națională Franceză, însoțită de 
deputatul Stanciu Stoian, a făcut o 
vizită în regiunea Galați. La com­
binatul de celuloză și hîrtie de la 
Brăila oaspeții au fost întîmpinați 
de reprezentanți ai sfatului popular 
regional. Inginerul șef al combina­
tului a prezentai parlamentarilor 
francezi această mare întreprindere

a industriei noastre chimice. La 
Galați delegația a vizitat șantierul 
combinatului siderurgic. Directorul 
întreprinderii de construcții și mon­
taje siderurgice a șantierului a in­
format pe oaspeți asupra stadiului 
lucrărilor de construcții. Apoi dele­
gația a vizitat noul cartier de locu­
ințe Țiglina și centrul orașului.

De la Galați delegația a plecat cu 
vaporul spre Constanța. (Agerpres)

în 
țara dv., — a declarat dl. Anak 
Agung Bagus Sutedja. Am călătorit 
prin București, pe litoralul Mării 
Negre, în regiunile de munte. In Ca­
pitală m-am interesat de problemele 
de urbanistică și sistematizare, am 
vizitat construcții industriale și de lo­
cuințe. Am văzut că Sfatul popular 
al orașului București s-a preocupat, 
cu rezultate bune, de crearea de 
spații verzi, teatre, case de cultură, 
pe care oamenii le folosesc pentru 
recreație. In fiecare loc vizitat în 
cursul călătoriei prin țara dv. m-am 
întîlnit cu activitatea unui popor 
care a obținut realizări de seamă. 
Sînt impresionat adine de cele vă­
zute, de unitatea poporului romin, 
de sprijinul larg pe care poporul îl 
acordă statului.

Dl. Sutedja a arătat în continua­
re că i-au făcut o bună impresie sis­
temul de organizare a odihnei oa­
menilor muncii din țâre noastră, 
realizările pe tărîmul cultural- 
științific. Guvernatorul insulei Bali, 
care, prin natura preocupărilor sale

de ordin gospodăresc, a fost Intere^ 
sat, în decursul vizitei, de activita­
tea sfaturilor populare, s-a referit 
apoi la un alt fapt care i-a atras 
atenția : întrecerea patriotică din­
tre orașele și satele țării noastre 
pentau obținerea de cît mai mari 
realizări gospodărești.

— Vă rugăm să ne vorbiți despre 
unele din problemele care stau în 
fața autorităților din Bali.

— Cu cîteva luni în urmă, după 
cîte știți probabil, insula noastră 
a avut mult de suferit din cauza 
unei puternice erupții vulcanice. 
Erupția vulcanului Augung a venit 
ca un trăsnet. Din anul 1776 el nil 
mai erupsese. 2 500 de persoane au 
pierit datorită gazelor emanate de 
vulcan. Insula noastră — care are 
4 000 km. p. și o populație de 2 mi* 
lioane oameni — a pierdut datorită 
erupției o cincime din recoltă. Ne 
vor trebui probabil 3-4 ani pentru d 
înlătura ravagiile, ridicînd noi con­
strucții industriale și de locuințe, 
Vizitînd țara dv. am acordat o aten­
ție deosebită impresionantei con­
strucții de locuințe — bloc lingă 
bloc, — pentru că această problemă 
este foarte importantă și pentru noi, 
e o problemă dificilă, a cărei rezol­
vare e foarte necesară oamenilor.

Domnul Sutedja a declarat că O 
seamă de lucruri pe care le-a văzut 
cu prilejul vizitei în țara noastră i 
se per utile pentru a fi aplicate în 
Bali. Referindu-se, în această ordine 
de îdei, la problemele turismului, 
care pentru Bali au o mare însem­
nătate, d-sa și-a exprimat convin^ 
gerea că experiența stațiunii Ma" 
maia va fi, fără îndoială, folositoa­
re, cînd se va pune problema reali­
zării, în Bali, a unor construcții 
pentru dezvoltarea turismului.

Referindu-se la alte aspecte ale 
vizitei sale, oaspetele indonezian a 
dat aprecieri elogioase realizărilor 
obținute de industria și agricultura 
romînească.

— Pretutindeni pe unde am călă­
torit în R. P. Romînă am fost pri­
mit prietenește și m-am simțit, 
parcă, în mijlocul familiei mele, a 
ținut să mai sublinieze oaspetele 
indonezian.

U. VĂLUREANU
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INFORMAȚII
La Șantierul naval maritim din 

Constanța se află de cîteva zile pen­
tru revizie cuterul „Pax“ cu care doi 
sportivi austrieci și-au propus să facă 
înconjurul lumii. Vasul, cu un depla­
sament de 28 tone, este construit prin 
forțe proprii de unul dintre aceștia. 
Cuterul „Pax" a străbătut de la Viena 
mai mult de 2 200 kilometri pe Dunăre 
și Marea Neagră. De la Constanța va 
fi continuată în curînd călătoria, care 
după aprecierea celor doi membri ai 
echipajului, va dura circa 4 ani.

Știri
• în sala sporturilor Dinamo• în sala sporturilor Dinamo din 

Capitală au continuat sîmbătă între­
cerile de scrimă dintre echipele 
R.P. Romîne și R.S.S. Ucrainene. 
Proba de spadă a fost cîștigată de 
Vîtebski (R.S.S. Ucraineană) cu 7 vic­
torii, iar cea de sabie de reprezentan­
tul nostru T. Mureșanu cu 5 victorii.

• Aseară la Constanța în ziua a 
doua a turneului internațional femi­
nin de volei s-au desfășurat două 
partide. Echipa R.P. Polone 
cu 3—1 echipa R.P. Romîne, 
Cehoslovacă a dispus cu 3—2 
pa R.D. Germane.

• La Varna a început 
natul european feroviar feminin de 
volei, la care participă selecționate din 
7 țări. In primul meci al campiona­
tului, echipa R. P. Romîne a învins 
cu 3—0 (15—2; 15—3; 15—2) selecțio­
nata R. D. Germane.

• Cu două runde înaintea încheierii 
turneului internațional de șah de la 
Soci, în clasament conduce maestrul 
sovietic Krogius cu 10 puncte din 
13 posibile. In runda a 13-a, Krogius 
a făcut remiză cu Forintos (R.P.U.), 
Gheorghiu l-a învins pe Uitumen (R.P. 
Mongolă) și Bondareski a cîștigat la 
Garcia. S-au dat . remiză partidele An- 
tosin—Holmov șl Barcza—Nejmet- 
dinov.

Nouă canotori al clubului „Ledyard 
Canoe Club" de la Darmouth College, 
New Hampsire — S.U.A., după ce au 
parcurs 2 000 de km pe Dunăre în pa­
tru ambarcațiuni pornind de la Ulm, au 
intrat la începutul lunii august pe te­
ritoriul romînesc. Călătoria a conti­
nuat apoi timp de aproape o lună, 
fiind străbătuți 1 000 de km pînă 
vărsarea Dunării în Marea Neagră, 
capătul acestei călătorii canotorii 
la Colegiul Darmouth au petrecut 
teva zile la Mamaia. Totodată el 
vizitat Bucureștiul. La 11 septem­
brie a.c. Ambasada S.U.A. din Bucu­
rești a oferit un cocteil în cinstea 
grupului de sportivi americani.

★
Sîmbătă după-amiază a avut 

în Capitală o adunare festivă 
prilejul sărbătoririi zilei de 13 sep­
tembrie — Ziua pompierilor din 
R. P. Romînă.

Despre semnificația Zilei pom­
pierilor din R. P. Romînă a vorbit 
general-maior Pamfil Tatu.

Adunări consacrate acestei zile au 
mai avut loc în diferite orașe din 
țară.
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Tîrgul international de la Viena
Convorbire cu Nicolcte Enescu, 

directorul Pavilionului R. P. Romine

★
în „Gazeta învățămîntului" de vi­

neri 11 septembrie, acad. Ștefan 
Bălan, ministrul învățămîntului, adre­
sează un cuvînt de salut elevilor și 
cadrelor didactice din întreaga țară, 
cu prilejul deschiderii noului an șco­
lar, la 15 septembrie.

i
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§ 
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O. C. L. Tehnometal
BUCUREȘTI
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gestionari și vînzători cu prac­
tică în comerț

Tîrgul internațional de la Viena 
a cărui ediție de toamnă din 
acest an se deschide azi, are 

o veche tradiție și e de mult recu­
noscut ca un important factor în 
promovarea schimburilor comerciale 
dintre țările Europei. Prima ediție 
a Tîrgului de la Viena a avut Ioc în 
urmă cu 43 de ani, iar în prezentei 
își serbează un jubileu : a 80-a edi­
ție a sa.

La Tîrgul din toamna aceasta, care 
va rămîne deschis pînă la 20 sep­
tembrie, sînt expuse 250 000 de mos­
tre de mărfuri de către 2 725 firme 
vieneze și din celelalte landuri ale 
Austriei, precum și de către 2 098 
firme din 26 state. Anul acesta, țara 
noastră participă pentru a 10-a oară, 
în perioada postbelică, la această 
competiție comercială. Suprafața pe 
care și-a expus produsele economiei 
sale socialiste în plină dezvoltare a 
crescut an de an.

în ajunul deschiderii Tîrgului, 
ne-am adresat directorului Pavi­
lionului Republicii Populare Romîne, 
Nicolae Enescu, pentru a afla unele 
amănunte în legătură cu prezența 
țării noastre la Tîrgul internațional 
de la Viena.

Prima întrebare s-a referit la pa­
vilion și prezentarea exponatelor ță­
rii noastre.

— După cum vedeți — ne-a răs­
puns tov. N. Enescu — exponatele 
se află, toate la locul lor. Pavilionul, 
care se află în Hala Națiunilor, 
are o ținută arhitectonică modernă, 
cu linii sobre și elegante, care pun 
în valoare produsele prezentate. Ma­
șinile-unelte expuse se și află în 
stare de funcțiune; se mai fac doar 
ultimele lucrări de finisaj. Colecti­
vul de muncitori și tehnicieni sosiți 
din țară s-a străduit. să termine în

OO
DIS ȚĂRILE SOCIALISTE

B. MIHAI
U. R. S. S.

MOSCOVA 12 (Agerpres).— în 
prezent, anunță TASS, în Uniunea 
Sovietică funcționează 28 de uzine 
pentru produse din silicalcit. Sînt în 
curs de construcție încă 11 aseme­
nea întreprinderi. Din silicaleit un 
nou produs eficace și foarte ieftin, 
s-au construit circa două milioane 
de metri cubi de materiale pentru 
construcția de locuințe. La uzinele 
pentru produse din silicalcit, proce­
sele de producție sînt complet auto­
matizate.

R. P. CHINEZA
PEKIN 12 (Agerpres). — în valea 

fluviului Iantzî a început recoltarea 
bumbacului. Provinciile situate de-a 
lungul fluviului — Sîciuan. Hubei, 
Țziansu, Cijețzian, Țziansi și Anhoi 
— precum și regiunea din jurul Șan- 
hai-ului, produc peste 40 la sută din 
producția de bumbac a Chinei. Anul 
acesta, suprafețele însămînțate cu 
bumbac în valea fluviului Iantzî au 
fost extinse, iar din multe centre 
unde a început recoltarea, sosesc

știri despre rezultatele bune obți­
nute.

R. P. POLONĂ
VARȘOVIA 12 (Agerpres).— Co­

lectivul centralei electrice din Turow 
(R.P. Polonă), a obținut o nouă rea­
lizare — centrala electrieă funcțio­
nează deja cu capacitatea totală de 
1 000 MgW. Acest succes a fost ob­
ținut datorită reducerii cielului de 
montare și dării în funcțiune preli­
minară a unor agregate.

R- P. UNGARĂ
BUDAPESTA 12 (Agerpres).— în 

localitatea Hidas s-a construit în- 
tr-un timp record de 10 luni și ju­
mătate cea de-a șaptea fabrică de 
cocs din R.P. Ungară. Noua fabrică 
are o capacitate anuală de produc­
ție de 150 000 tone.

REPUBLICA CUBA
La
na­

HAVANA 12 (Agerpres). — 
fabrica „I.N.P.U.D." (Industria 
tională de produse și utilaje casni­
ce). din Sânte Clara, provincia Las 
Villas, cea mai mare fabrică cuba­
neză de producție în serie, au intrat 
recent în funcțiune o parte din sec­
țiile de fabricație.

termen și în cele mai bune condi- 
țiuni lucrările.

— Expunem și pe teren deschis ?
— Sigur. Și este pentru prima 

dată că o țară participantă la Tîrgul 
internațional de la Viena expune o 
instalație de foraj completă. Este 
vorba de instalația mobilă de foraj 
T 50 B, pe care țara noastră o pre­
zintă în stare de funcțiune la această 
ediție jubiliară a Tîrgului.

— Cu ce produse este prezentă 
R.P. Romînă la ediția din toam­
na aceasta ?

— Țara noastră ocupă în ca­
drul Halei Națiunilor o suprafață 
de 400 m.p. tn plus, pe teren deschis, 
350 m.p. Trebuie să subliniez in ce 
privește exponatele, ponderea indus­
triei grele. Un loc important în ca­
drul exponatelor romînești îl dețin 
mașinile-unelte și diversele instalații 
între care și instalația completă de 
foraj, menționată mai sus. In afară 
de aceasta, prezentăm utilaje petro­
liere, o instalație hidraulică pentru 
prevenirea erupțiilor, scule și instru­
mente pentru instalațiile de foraj, 
camionul „Carpați", tractoare, un ru- 
lou compresor, anvelope etc.

— Acestea pe teren deschis. Dar 
în pavilion ?

— în pavilion expunem mașini- 
unelte, rulmenți, aparataj electro­
tehnic. Industria noastră chimică 
este și ea prezentă, cu un sortiment 
bogat. De asemenea industria petro­
lieră și cea a materialelor de con­
strucții. Tot aici expunem și o sufra­
gerie completă, stil „Sheraton", pre­
cum și produse originale ale indus­
triei noastre textile, de confecții și 
încălțăminte. Alături de apreciatele 
noastre obiecte de artizanat, pre­
zentăm și un gherghef pentru țesut 
covoare, la care se vor face demons­
trații. Mai sîntem prezenți. cu cera­
mică. instrumente muzicale, cărți, 
discuri, produse agrare și ale indus­
triei alimentare. Pe lingă acestea, 
alături de fotografii și diapozitive în 
culori care prezintă diverse aspecte 
ale proceselor de producție din unele 
uzine și fabrici din tară, in pavi­
lion după cum desigur ați observat 
se pot vedea și imagini din frumoasa 
noastră patrie, în fotografii si dia­
pozitive colorate. O.N.T.-„Carpați“ a 
organizat aici un stand pentru infor­
mații. tn plus există 6 birouri care 
vor da relații tehnico-comerciale și 
vor duce tratative.

în încheierea convorbirii noastre, 
țov. Nicolae Enescu a ținut să ne 
informeze că delegația comercială a 
R P. Romîne la Tîrg ași început tra­
tative cu numeroase firme.

Cît privește interesul oentru ex­
ponatele noastre, este încă prematur 
să facem aprecieri. Voi cita însă din- 
tr-un articol apărut azi în cunoscu­
tul cotidian austriac „Die Presse" 
sub titlul : „De la mașini pînă la 
fructe proaspete" : „Buna calitate a 
produselor expuse în Pavilionul ro­
mînesc la Tîrgul internațional de la 
Viena. sortimentul bogat, cît și pre­
zentarea atrăeătoare a exponatelor, 
vor da posibilitatea oamenilor de 
afaceri, tehnicienilor și vizitatorilor, 
ea de altfel și în alti ani. de a cu­
noaște mai bine posibilitățile mereu 
creseînde de producție și export ale 
Romîniei".

GRETA GRAUR
Viena, 12 septembrie 1964.



13UX/1964 — nr. 6193PAGINA a 6-a Rom inia liberă

ACTUALITATEA^^ INTERNAȚIONALA
Dezbaterile din Consiliul de Securitate

in jurul problemei cipriote
NEW YORK 12 (Agerpres). — 

Consiliul de Securitate a reluat vi­
neri, seara dezbaterea plîngerii Gre­
ciei împotriva Turciei și a celei a 
Turciei împotriva Greciei. în cursul 
ședinței au luat cuvîntul reprezen­
tanții majorității țărilor membre ale 
Consiliului. Ei și-au exprimat îngri­
jorarea față de situația creată în 
legătură’cu conflictul din Cipru. în 
cuvîntarea sa, delegatul sovietic, 
Platon Morozov, a subliniat că pro­
blema în dezbatere are nu numai 
aspecte umanitare, ci și politice. E- 
sența problemei, a spus el, este de 
a obține încetarea intervenției anu­
mitor puteri 
Reprezentanții S.U.A., 
Franței s-au referit îndeosebi 
conflictul dintre Grecia și Turcia, 
relevînd gravitatea măsurilor luate 
împotriva unor cetățeni greci în 
Turcia.

Ministrul de externe al Ciprului, 
Spyros Kyprianu, care la cererea sa 
a primit permisiunea de a participa 
la ședința Consiliului de Securitate, 
s-a; ridicat împotriva intenției auto­
rităților turcești de a întreprinde o 
acțiune de aprovizionare în regiu­
nea Kokkina, locuită de ciprioți 
turci, fără permisiunea autorităților 
cipriote. El a declarat că guvernul 
cipriot va considera aceasta drept 
„un nou act de agresiune" împotri­
va sa. După ce au mai vorbit dele­
gații Norvegiei, Marocului, Ceho­
slovaciei, Braziliei și Boliviei, șe­
dința consiliului a fost întreruptă. 
La reluarea ședinței, reprezentanții 
Turciei, Greciei și Ciprului au făcut 
scurte intervenții. Nefiind înscriși

în_treburile Ciprului.
Angliei și 

la

MOSCOVA 12 (Agerpres). — în 
continuarea vizitei sale în Uniunea So­
vietică, președintele Republicii India, 
dr. Sarvapalli Radhakrishnan, a avut 
sîmbătă o întrevedere cu N. S. Hrușciov, 
în cadrul căreia au fost discutate pro­
bleme ale situației internaționale ac­
tuale și ale relațiilor sovieto-indiene.

La 12 septembrie, dr. Sarvapalli Rad- 
hakrishnan a oferit un dejun în cin­
stea lui Anastas Mikoian, președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. în aceeași zi, A. Gromîko, mi­
nistrul afacerilor externe al U.R.S.S., 
l-a primit pe secretarul delegației in­
diene, Lakshmi N. Menon, ministru de 
stat în Ministerul de Externe al Repu­
blicii India, cu care a avut o convor­
bire.

alți vorbitori, președintele Consiliu­
lui de Securitate a ridicat ședința. 
Reluarea dezbaterilor va avea loc la 
o dată care: va fi anunțată ulterior.

★
NICOSIA 12 (Agerpres). — Potri­

vit relatărilor corespondentului la 
Nicosia al agenției France Presse, 
generalul Thimaya, comandantul 
forțelor O.N.U. în Cipru, a adresat 
un protest hotărît vicepreședintelui 
Kuciuk, în legătură cu hotărîrea 
ciprioților- turci de a continua lu­
crările privind construirea unui 
drum fortificat între localitatea 
Temblos și castelul St. Hilarion. 
Agenția France Presse relevă, că în 
această zonă a Ciprului, unde uni­
tățile canadiene din forțele O.N.U. 
au ocupat noi poziții situația con­
tinuă să rămînă încordată. Pe de 
altă parte, generalul Thimaya, în­
soțit de Fuad Shahinbash, însărci­
natul cu afaceri al ambasadei Tur­
ciei din Nicosia, precum și de re­
prezentanți ai Crucii Roșii inter­
naționale, a plecat sîmbătă dimi­
neața într-o inspecție în regiunea 
Kokkina, unde urmează să stabi­
lească în ce măsură este justă plîn- 
gerea guvernului turc, că această 
localitate este lipsită de alimentație.

★
WASHINGTON 12 (Agerpres). — 

La 12 septembrie, președintele 
S.U.A., Lyndon Johnson, a avut în­
trevederi cu ambasadorii Statelor 
Unite la Atena. Ankara și Nicosia, 
rechemați recent la Washington 
pentru consultări.

La întrevederi, care au fost con­
sacrate problemei cipriote, a parti­
cipat și George Ball, subsecretar 
de stat, care la începutul anului a 
îndeplinit o misiune în Cipru.

★
ANKARA 12 (Agerpres), — Sîm­

bătă a plecat spre Nicosia, o . echipă 
de anchetă alcătuită din reprezen­
tanți ai Organizației Națiunilor 
Unite, Angliei, Crucii Roșii Interna­
ționale și Turciei. în timpul șederii 
lor în Cipru reprezentanții anchetei 
internaționale vor face o serie de 
vizite în regiunea Kokkina pentru 
a studia la fața locului plîngerea 
Turciei privind lipsa de alimente a 
ciprioților turci din această regiune.

Vizita tovarășului Mihai Dalea
în Austria

VIENA 12. — Corespondentul A- 
gerpres St. Deju transmite: în 
cursul zilei de sîmbătă, tovarășul 
Mihai. Dalea, președintele Consiliu­
lui Superior al Agriculturii din 
R.P. Romînă a vizitat mai multe în­
treprinderi agricole. La Wieselburg, 
oaspeții romîni au fost întîmpinați 
de conducerea Institutului federal 
de cercetări pentru mașini și unel­
te agricole, care a dat explicații 
privind atribuțiile institutului și a

prezentat metodele de cercetare fo­
losite.

La Linz, tovarășul Mihai Dalea a 
fost salutat în numele guvernului 
landului Austria superioară, de că­
tre locțiitorul șefului guvernului, 
Johann Blochl, și de către președin­
tele Uniunii cooperativelor din 
Austria, fostul ministru al agricul­
turii, ing. Eduard Hartmann. A 
fost vizitată apoi întreprinderea de 
amestecat furaje din Wegscheid și 
uzina de mașini agricole Epple- 
Buxbaum din Wels.

Prcșcdintclc P. S. r. Iugoslavia 
își continuă vizita în R. P. Ungară

BUDAPESTA 12 (Agerpres). — 
în cea de-a doua zi a vizitei șale 
în R.P. Ungară, președintele R.S.F. 
Iugoslavia Iosip Broz Tito, însoțit 
de Janos Kadar, a vizitat fabrica 
constructoare de mașini „Ganz Ma-

vag", una dintre cele mai mari 
acest fel din Ungaria. în una 
halele fabricii a avut loc un mi­
ting la care- au -luat cuvîntul losip 
Broz Tito și’ Janos Kadar.

de 
din

Noi demonstrași antiguvernamentale 
in Vietnamul de sud

SAIGON 12 (Agerpres). — Sîmbă- 
tă în Vietnamul de sud au fost re­
luate demonstrațiile antiguverna­
mentale ale studenților. în orașul 
Nha Trang, situat la 200 de mile 
nord de Saigon, studenții au ieșit în 
stradă demonstrînd împotriva actua- I

lului guvern și cerînd eliminarea 
tuturor elementelor legate de fastul 
regim diemist. Ei și-au exprimat ho­
tărîrea de a nu șe reîntoarce în să­
lile de curs pînă nu li se vor satis­
face revendicările.

CONGO: Trupele răsculațîlor continua ofensiva
LEOPOLDVILLE 12 (Agerpres). — 

Deși n-a trecut decît o zi după ce 
primul ministru al Congoului, Moise 
Chombe, a declarat că va respecta 
rezoluția conferinței miniștrilor de 
externe ai O.U.A., care prevedea în 
primul rînd evacuarea imediată a 
mercenarilor străini, agenția U.P.I. 
relatează că la 12 septembrie, un nou 
lot de mercenari albi a sosit în ora-

Colaborarea comercială italo-cehoslovacă
BRNO 12 (Agerpres). — într-un 

interviu acordat corespondentului 
C.T.K. la Tîrgul de la Brno, B. Mat- 
tarella, ministrul comerțului exte­
rior al Italiei, a subliniat că legă­
turile comerciale dintre Italia și 
Cehoslovacia sînt satisfăcătoare.

Comunicatul final al Conferinței 
arabe la nivel înalt

Schimbul de mărfuri dintre aceste 
țări a crescut de la 11 miliarde lire 
în 1955, la 39 miliarde lire în 1963. 
El a subliniat că cele două țări tind 
spre îmbunătățirea colaborării co­
merciale și că există garanția lărgi­
rii acestei colaborări. în continuare, 
el a spus că schimbul de misiuni 
comerciale va contribui la adînci- 
rea colaborării reciproce.

șui Coquillathville, amenințat de 
trupele răsculate. Agenția mențio­
nată relatează că forțele răsculate 
înaintează cu repeziciune spre oraș, 
ultimul punct .important din Congo 
de nord, aflat încă sub controlul 
forțelor guvernamentale. Alte uni­
tăți ale forțelor răsculate înaintează 
spre orașul Uvira, unul din primele 
orașe unde au izbucnit răscoale 
antiguvernamentale în primăvara a- 
cestui an. într-un interviu acordat 
postului de radio marocan, primul 
ministru al guvernului de la Stan­
leyville, Christophe Gbenye, a decla­
rat că pentru încetarea focului în 
Congo sînt necesare o serie de mă­
suri, printre care: menținerea ar­
matei forțelor răsculate, epurări în 
forțele armate guvernamentale, pre­
cum și introducerea în guvernul 
congolez a unor reprezentanți ai for­
țelor răsculate. Totodată, el a con­
damnat puterile străine care „prin 
ajutorul acordat guvernului de la 
Leopoldville, au înrăutățit serios si­
tuația din Congo".

Au luat sfirțit lucrările Congresului 

Federației internaționale 

de astronautică

VARȘOVIA 12 (Agerpres). — La 12 
septembrie s-au încheiat la Varșovia lu­
crările celui de-al 15-lea Congres al 
Federației internaționale de astronau­
tică. La lucrările congresului au partici­
pat 700 de delegați din 26 de țări.

La congres a participat, de aseme­
nea, o delegație din partea Comisiei 
de astronautică a Academiei Republi­
cii Populare Romîne, condusă de prof, 
dr. Călin Popovici, secretarul comisiei 
de astronautică. Delegația a prezentat 
o serie de comunicări în diferite secții 
ale congresului. Prof William H. Pic­
kering (S.U.A.) a fost ales președinte 
al Federației internaționale de astro­
nautică. Vicepreședinți ai federației au 
fost aleși M. Nicollet (Belgia), R. Pe- 
scek (Cehoslovacia), M. Lunc (Polonia) 
și L. I. Sedov (U.R.S.S.). Cel de-al 
16-lea Congres al Federației va avea 
loc la Atena, în anul 1965.

Distincții italiene pentru
ROMA 12.—Corespondentul Ager­

pres, Octavian Paler, transmite : La 
Trento (Italia) își desfășoară lucră­
rile cel de-al. cincilea Congres inter­
național privind reproducția ani­
mală . și însămînțările artificiale. La 
lucrările Congresului participă peste 
1 000 de specialiști din 60 de țări, 
între care și R.P. Romînă.

Specialiștii romîni ău prezentat la 
congres un raport general și patru 
comunicări. Raportul general pri­
vind stadiul actual pe plan inter­
național al însămînțărilor Ia ovine 
și caprine, prezentat de prof. dr.

. :. X-- a) '.".- ii

oameni de știință romini
Nicolae Lunca, șef de secție la 
Institutul de cercetări zootehnice din 
București, precum și celelalte patru 
comunicări au suscitat un viu 
interes.

Dr. Nicolae Teodoreanu, membru 
corespondent al Academiei R.P. Ro­
mîne și prof. dr. Nicolae Lunca au 
fost distinși pentru merite deosebit» 
în activitatea de cercetare științifică 
și de răspîndire pe plan internațio­
nal a metodelor moderne de repro­
ducție, cu diploma și medalia de 
onoare a Institutului »,Lazzaro 
Spalanzano" din Milano.

Tratativele dintre delegațiile de partid și guvernamentale

SOFIA 12 (Agerpres). — Sîmbătă 
la Sofia au continuat tratativele în­
tre delegațiile de partid și guverna­

O firmă america­
nă a construit o 
„ambulanță nauti­
că" menită să dea 
ajutor persoanelor 
aflate in pericol pe 
apă. In fotografie : 
Sus — targa mon­
tată pe prova băr­
cii permite trans­
portarea în condiții 
optime a celui 
accidentat; jos — 
așezat pe targă, 
este transportat 

spre țărm.

și R. D.
mentale ale Republicii Populare 
Bulgaria și Republicii Democrate 
Germane,

în aceeași zi delegația de partid 
și guvernamentală a R. D. Germane 
a vizitat Uzina de mașini așchietoa- 
re din Sofia, unde a avut loc un 
miting.

Conferința reprezentantului 
permanent al R.P. Romîne 

la 0. N. U.
NEW YORK 12 (Agerpres). — La 

10 septembrie a.c., la invitația gu­
vernatorului statului Illinois, Otto 
Kerner, prof. Mihail Hașeganu, re­
prezentantul permanent al R-P- R”- 
mine la O.N.U., a ținut o conferință 
la teatrul Lincoln, de la tîrgul in­
ternațional din New York. Confe­
rința, la care a participat un nu­
meros public» a fost ținută în ca­
drul programului „Lincoln și pacea" 
și a fost retransmisă pe posturile 
de radio W.G.N.

Un dirijor romin clștifid premiul 
ini ii la Festivalul dc la ficsancon

PARIS 12 — Corespondentul A- 
gerpres. Georges Dascal, transmite : 
La concursul tinerilor dirijori de or­
chestră simfonică din cadrul Festi­
valului muzical de la Besancon, la 
categoria „diplomați", premiul întîi 
al Festivalului a fost acordat tînă- 
rului dirijor romîn, Emil Simon, de 
la Filarmonica de stat din Cluj.

CZTz elteo-a, vindiLiti • etteML

ALEXANDRIA 12 (Agerpres). — 
Vineri seara a avut loc în palatul 
Montaza din Alexandria ședința pu­
blică de închidere a celei de-a doua 
conferințe arabe la nivel înalt. în 
cadrul ședinței au fost semnate re­
zoluțiile adoptate de către partici- 
panți. Secretarul general al Ligii 
Arabe, Hassuna, a dat citire comu­
nicatului final al conferinței.

în comunicat se spune că șefii 
statelor arabe „au constatat reali­
zarea unor noi progrese pe calea 
consolidării solidarității și acțiunii 
comune arabe". Ei au examinat mij­
loacele pentru întărirea colaborării 
înterarabe în domeniul politic, eco­
nomic și social, acordînd o atenție 
deosebită colaborării economice. Co­
municatul se ocupă în măsură mai 
mare de problema palestiniană, re- 
levînd că participanții la conferință 
au aprobat constituirea „entității pa­
lestiniene" și au adoptat rezoluțiile 
necesare pentru îndeplinirea planu­
rilor arabe în domeniul militar și 
tehnic, inclusiv începerea imediată a 
lucrărilor la proiectele de exploatare 
a apelor Iordanului și a afluenților 
săi.'

Comunicatul condamnă dominația

colonială britanică în Arabia de sud, 
anunțînd hotărîrea conducătorilor a- 
rabi de a sprijini mișcarea de elibe­
rare a popoarelor din aceste terito­
rii. Participanții la conferință, se 
spune în comunicat, și-au afirmat 
solidaritatea cu țările afro-asiatice. 
Subliniind că toate popoarele au 
dreptul la libertate și independență, 
ei și-au exprimat sprijinul pentru 
lupta popoarelor din Angola,- Mo- 
zambic, R.S.A. și Congo. în comuni­
cat se deploră folosirea forței în 
reglementarea diferendelor interna­
ționale și se cere lichidarea bazelor 
străine din Cipru și Aden, marile 
puteri fiind chemate să respecte vo­
ința popoarelor. Conducătorii state­
lor arabe au hotărît să se întruneas­
că în fiecare an, în luna septembrie. 
Comitetul pentru supravegherea în­
deplinirii hotărîrilor conferinței a- 
rabe la nivel înalt urmează să se în­
trunească la fiecare patru luni,. la 
nivelul primilor miniștri sau al vi- 
cepremierilor și lunar la un nivel 
ministerial. El va avea largi atribu­
ții în punerea în practică a rezolu­
țiilor adoptate. Următoarea confe­
rință arabă la nivel înalt va avea 
loc la Rabat, în septembrie 1965.

a
xvm-a ediție 
Jocurilor Olim­

pice.

O vedere a 
lui olimpic 
Tokio, în
vor locui partici­
panții la cea de 
a

satu-
din

care

Inaugurarea Tîrgului internaționalele mostre de la Bari
BARI 12.— Corespondentul Ager­

pres, O. Paler, transmite : La Bari 
a fost inaugurată cea de-a 28-a edi­
ție a Tîrgului internațional de 
mostre. La tîrg participă 35 de țări 
din Europa, Asia, Africa și America.

Peste 8 000 de firme, dintre care 
5 223 italiene, expun produse din 
diferite ramuri ale industriei și. a- 
griculturii.

La inaugurare a participat șeful

guvernului italian, Aldo Moro, care 
a rostit un discurs inaugural.

în „Galeria națiunilor" din cadrul 
tîrgului de la Bari, unde sînt găz­
duite birourile comerciale a 30 de 
țări, se află și un birou de infor­
mații comerciale al R.P. Romîne. La 
invitația conducerii tîrgului, la Bari 
a sosit și ,o delegație economică ro­
mînă condusă de. Nicolae Nicolae, 
director general în Ministerul co­
merțului exterior al țării noastre.

• După vizita pe care a făcut-o în 
R.D. Vietnam, scriitorul Pop Slmion, 
secretar al Uniunii Scriitorilor din 
R.P. Romînă a plecat la 11 septem­
brie spre patrie. Oaspetele a vizitat 
complexul siderurgic de la Thai Ngu­
yen, cooperative agricole, fabrici, re­
giunea carboniferă Hong Gal și ora­
șul Vinh, capitala provinciei Nghe 
An, s-a intilnlt cu scriitori și poeți 
vietnamezi. Înainte de plecarea spre 
patrie, scriitorul Pop Simion a fost 
primit de premierul Pham Van Dong. 
(V.N.A.)

• Președintele Finlandei, Urho Kek­
konen, a numit oficial pe membrii 
noului cabinet de coaliție care va în­
locui actualul guvern de tehnicieni. 
Noul guvern, în frunte cu Johannes 
Virolainen, dispune de 113 voturi în 
parlament, iar opoziția de 87. Repar­
tizarea portofoliilor ministeriale s-a 
făcut în felul următor: 7 agrarieni, 
3 conservatori, 2 membri al Partidu­
lui popular suedez și 2 ai Partidului 
Uniunea poporului finlandez, plus un 
tehnician. (Ag.).

• Primul ministru al Guyanei Bri­
tanice, Cheddy Japan, a avut o în­
trevedere cu guvernatorul britanic 
Richard Luyt, căruia i-a cerut elibe­
rarea fără întîrziere a lui Brindley 
Benn, locțiitor al primului ministru, 
ji a altor deținuți politici. (Ag.).

Karlovy Vary — renumita sta­
țiune balneo-climaterică din 
R.S. Cehoslovacă — va fi, în- 

cepînd de mîine, gazda celei de-a 
XIII-a conferințe internaționale 
Pugwash, a oamenilor de știință, 
pentru dezarmare și securitate inter­
națională. La această conferință 
participă și o delegație de oameni 
de știință din țara noastră, formată 
din acad. Miron Nicolescu, acad. Co- 
riolan Drăgulescu, prof. Ion Agîrbi- 
ceanu, membru corespondent al A- 
cademiei R.P. Romîne, și prof dr. 
Vladimir Hanga.

Bazele mișcării Pugwash au fost 
puse în iulie 1955, cînd un grup de 
savanți de renume mondial, prin­
tre care Bertrand Russel, Albert 
Einstein, Frederic Joliot-Curie, au 
adresat un apel oamenilor de știin­
ță din lumea întreagă, chemîndu-i 
să protesteze împotriva folosirii e- 
nergiei atomice în scopuri militare, 
în mesajul, în care se angajau să 
întreprindă diferite acțiuni în scopul 
preîntîmpinării războiului termo­
nuclear, ei propuneau organizarea 
unei întîlniri a oamenilor de știință 
pentru a discuta și hotărî asupra 
pericolului care planează asupra o- 
menirii, ca urmare a dezvoltării 
continue a armelor de distrugere în 
masă și a amploarei pe care a luat-o 
folosirea energiei nucleare în sco­
puri distructive.

Întîlnlrea inițiată de iluștrii sa- 
vanți a avut loc doi ani mai tîrziu 
(în iulie 1957) grație energiei cunos-

Conferință
cutului luptător pentru pace, filozo­
ful englez Bertrand Russel și a spri­
jinului activ al lui Cyrus Eaton, cu­
noscut om de afaceri american și 
fruntaș al vieții publice, laureat al 
Premiului Internațional Lenin „Pen­
tru întărirea păcii între popoare". La 
invitația lui Eaton, această primă 
întîlnire a savanților a avut loc la 
reședința să din orașul natal Pug­
wash (Canada), după care, de alt­
fel. își trage și numele importan­
ta mișcare. în cadrul acestei confe­
rințe, la care au participat 22 de 
oameni de știință din 10 țări, a fost 
ales un comitet permanent pentru 
conducerea mișcării Pugwash, al că­
rui sediu este la Londra. Din acest 
comitet, care este prezidat de Ber­
trand Russel, fac parte 8 membri, 
savanți din U.R.S.S., S.U.A. și An­
glia.

De atunci, conferințele Pugwash 
au devenit tradiționale. într-o pe­
rioadă scurtă de numai 7 ani — din 
1957 și pînă în prezent — au avut 
loc 12 întîlniri în diferite orașe ale 
lumii. Cea mai recentă, a Xll-a, s-a 
desfășurat la Udaipur, în India, în 
ianuarie 1964.

în cadrul acestor conferințe, la 
care a participat un număr mereu 
mai mare de oameni de știință de 
diferite specialități și orientări din 
numeroase țări ale lumii, mulți 
dintre ei deținători ai premiului 
Nobel, au fost dezbătute unele din 
cele mai arzătoare probleme ale 
contemporaneității. între ele. în pri­
mul rînd, problema dezarmării ge-

• In dimineața zilei de 12 septembrie o petardă a explodat la o oare­
care distanță de Robert Kennedy In timp ce rostea nn discnrs pe Broad­
way. Nici o persoană n-a fost rănită. Potrivit știrilor furnizate de poliție, 
petarda a fost aruncată de la fereastra unei clădiri din apropiere. După 
cum se știe. Robert Kennedy, fratele defunctului președinte al Statelor 
Unite, candidează Ia postul de senator al New York-ului. (Associated 
Press).

• Președintele Senegalului, Leo­
pold Sengher, și președintele Coastei 
de. Fildeș, Houphouet Boigny, se vor 
întilnl la 15 septembrie pe teritoriul 
statului Volta Superioară, pentru a 
discuta o serie de probleme privind 
situația din cadrul Uniunii afro-mal- 
gașe, precum și situația din unele 
țări membre ale Uniunii. (Ag.).

nerale și totale, cu multiplele ei as­
pecte, precum și măsurile colaterale 
ale dezarmării menite să promoveze 
destinderea internațională. Printre 
temele dezbaterilor din cadrul con­
ferințelor Pugwash au mai figurat 
probleme importante ca : posibilita­
tea excluderii războiului din viața 
societății în epoca actuală; coexis­
tența pașnică a statelor cu orînduiri 
sociale diferite; reglementarea di­
ferendelor internaționale pe calea 
tratativelor ; colaborarea economică, 
culturală și științifică internațională; 
ajutorarea țărilor în curs de dezvol­
tare ; rolul și responsabilitatea sa­
vanților în zilele noastre ; lărgirea 
cooperării între savanții lumii pen­
tru descoperirea și folosirea de noi 
surse de materii prime, de energie 
și de produse alimentare pentru con­
tinua ridicare a bunăstării popoare­
lor etc.

în declarația adoptată de cea de-a 
XII-a Conferință Pugwash. în care 
participanții salutau realizarea tra­
tatului de la Moscova cu privire la 
interzicerea experiențelor cu arma 
nucleară în cele trei medii, și a 
acordului privitor la interzicerea 
plasării pe orbită a obiectivelor 
avînd la bord arma nucleară se 
sublinia faptul că, promovarea de 
către puterile nucleare a politicii 
exemplelor pozitive reciproce ar 
constitui o contribuție valoroasă la 
limitarea cursei înarmărilor și la 
însănătoșirea atmosferei internațio­
nale.

Conferințele Pugwash demons-

trează că savanți de cele mai di­
verse opinii și convingeri politice, 
venind din,țări cu orînduiri social- 
economice diferite, pot ajunge la 
înțelegere cînd este vorba de inte­
resele vitale ale popoarelor și pot 
coopera cu succes în scopul trium­
fului păcii în lume. în activitatea 
pe care o desfășoară în cadrul con­
ferințelor Pugwash. -oamenii- de 
știință sînt călăuziți în permanență 
de ideile înscrise în comunicatul 
primei întîlniri — comunicat care se 
încheie astfel : „Sîntem convinși cu 
toții că omenirea trebuie să desfiin­
țeze războiul pentru a nu deveni 
victima unei catastrofe... Instaurarea 
unei păci trainice va însemna pen­
tru întreaga omenire începutul unei 
ere noi și triumfale".

Participînd. din anul 1962, la a- 
ceste întîlniri puse în slujba cauzei 
păcii, oamenii de știință romîni 
o contribuție activă în cadrul 
carii Pugwash. La sesiunile a 
și a X-a, care au avut loc în 
an în Anglia, la Cambridge și 
dra, au participat delegații conduse 
de acad. Horia Hulubei. în 1963. la 
a Xl-a sesiune, care s-a ținut în o- 
rașul iugoslav Dubrovnik, a parti­
cipat o delegație condusă de acad. 
Dumitru Dumitrescu, prim-secretar 
al Academiei R.P. Romîne iar la 
cea de a XII-a sesiune de la Udai­
pur. din partea R.P. Romîne a 
participat acad. Coriolan Drăgu­
lescu.

în referatele ținute și în discuțiile 
purtate în cadrul conferințelor, oa­
menii de știință romîni fac cunos­
cută politica consecventă de pace a 
guvernului țării noastre, eforturile 
susținute ale poporului romîn în 
direcția asigurării unei păci trai­
nice în lume.

• Președintele Mao Tze-dun a pri­
mit un grup de oaspeți francezi, care 
se află în China în legătură cu expo­
ziția tehnică franceză : Guillaume 
Georges-Picot, președinte de onoare 
al expoziției. M. J. Duhamel, direc­
torul expoziției Bernard de Gaulle, 
secretar general al Companiei de elec­
tronică aplicată. (China Nouă),

• în parcul Montagnola, situat în 
centrul istoric al orașului Bologna, a 
fost inaugurat ■ tradiționalul- festival 
anual al ziarului. „Unita" care împli­
nește 4 decenii de la apariție. Lă fes­
tivitatea inaugurală a festivalului — 
care va dura cinci zile — au parti­
cipat mii de locuitori ai orașului, pre­
cum și din alte provincii italiene so­
siți la Bologna pentru acest festival. 
(Ag.).

• La Roma șl-a început sîmbătă 
lucrările Congresul național al Parti­
dului democrat-creștin. Duminică, re­
prezentanții celor 4 curente din acest 
partid își vor expune moțiunile, după 
care vor începe dezbaterile. (Ag.).
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EMILIAN GAINA

Cu diligența 
prin lume...

BREST 12 (Agerpres). — La j 
12 septembrie a sosit la Brest l 
americanul Leon Gillys din I 
orașul Richmond (S.U.A.), j 
care face o călătorie prin mai I 
multe țări cu diligenta, im- ! 
preună cu soția și cei trei co- < 
pii ai săi. Călătoria lor a în- l 
ccput în urmă' cu trei ani. ! 
timp în care au fost parcurși ; 
cca. 50 de mii kilometri, tra- i 
seul trecînd prin S.U.A., Me- > 
xic, Belgia. Olanda. Luxem- j 
burg, R.F.G., Austria. Ceho- Ș 
slovacia si Polonia. Diligenta S 
servește călătorilor drept loc g 
de odihnă, pentru pregătitul ? 
mesei, iar copiii își fac aici. | 
lecțiile. Folosindu-se de dili- s 
gență turiștii americani par- 8 
curg cite 35—40 kilometri | 
pe zi. g
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